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Párhuzam a régi és az uj rezsim közölt

Calinescu miniszterelnök
hatalmas bel- és külpolitikai 
expozét tartott a kamarában
A miniszterelnök a Gogfi-kormánv utolsó napjainak drámai történetéről. 4 negativ 
szellem ellen, amely nem tud megbékélni elvesztett pozíciói mialt nem érdemes 
harcolni. A kormány lojalitással végre akarja hajtant & német egyezményt

' e/ó * behódolásló1]" 8 hazát a polgárháborútól, vagy az idegeneknek**

Bucurestij junius 28. A kamara szerdai 
üiésén befejezték a felirati vitát, majd Ar­
mand Calinescu miniszterelnök lépett az 
emelvényre, hogy megtartsa nagy beszé­
dét, amelyet az egész ország feszült érdek­
lődéssel várt.

A kamarai tagjai kirobbanó éljenzéssel 
.ogadják a miniszterelnököt, aki a régi és 
mostani rendszer, az előbbi és jelenlegi 
parlament összeállításával kezdi rádión át 
is közvetített hatalmas beszédét.

A miniszterelnök expozéjában rámuta- 
t°tt arra, hogy a múltbeli választásokon a 
polgárok nem tudták, kire adják le szava­
zatukat. Ma, ismert személyekre szavaz­
nak. A szavazás tartományonként történik, 
és igy a kiválasztás sokkal előnyösebb. A 
múltban a demagóg politikát folytató ellen­
zéknek, amikor uralomra került, nem volt 
más gondja, minthogy minél jobban kielé­
gítse a személyi érdekeket. A nemzeti kép­
viselet csupán illúzió és fikció volt. A je- j 
lenlegi rendszernek kellett eljönnie, hogy a 
paraszt osztály olyan széleskörű képvisele­
tet kapjon, amilyennek a régi ,,divan“-ban 
örvendett. De a munkásság is jobban van 
ma képviselve, úgyszintén a kereskedők és 
iparosok is, akiket a régi rendszer alatt 
ügyvédek képviseltek (tetszésnyilvánítás).

— Hogyan jött létre az uj rezsim? Nem 
a regi felbontása, vagy ledöntése által. A 
régi rendszert annak saját képviselőd hagy­
ták el. Semmi lehetőség sincsen tehát az 
ahhoz való visszatérésnek. A politikusok 
személyes törekvései 17 ellenséges táborra 
osztották az országot, mindegyik a hata­
lomra tört anélkül, hogy gondja lett volna 
2 nemzeti érdekekre.

A régi rendszer utolsó napjai

— Az elmúlt év végén már nyilvánvaló­
vá váltak a szétomlás jelei. Hogyan jutot­
tak el ehhez a hanyatláshoz ? 1937-ben már 
nem tudtak kormánytöbbséget alkotni és 
ugyanakkor ütötte fel fejét a teljes eszmei 
őszinteség és politikai hűség hiánya. A leg- 
bizarrabb koalíciók az ideológiai orientáló­
dás minden lehetőségét kizárták. Tapsvi­
har.) a vezetők kicsinyes számításai alá­
ásták a pártrendszer alapjait. Ha ehhez 
még hozzátesszük az állami apparátus rend­
kívüli kimerültségét, amelyet szünet nélkül 
romboltak a pártérdekek, elfelejtve tulaj­
donképpeni küldetését, sőt még a tekintély 
eszméjét is lecsökkentette, úgy teljes kép 
áll előttünk a helyzetről. Minden népi meg­
nyilatkozásból a nemzeti eszme óhaja csen­
dült ki, amely olyan formulát keresett, 
amely e törekvés körül csoportosuljon. Ez 
a megnyilatkozás a szolidaritás falát von­
ta a király köré és a haza védelmére.

lyamat túlságosan előrehaladott volt már. 
A demagógia teljes erejével dühöngött. 
Adott pillanatban odáig jutottjaik, hogy 
naponta százával tartották a nyilvános 
gyűléseket. A falvakat gyanús elemek 
árasztották el, akik az egyéni szabadság 
álarca alatt izgatták a lelkeket. A véres 
incidensek odáig szaporodtak, hogy egész 
hadsereg kellett arra, hogy üldözőbe ve­
gye a propagandistákat, a közrend biztosí­
tása érdekében. A bizalmatlanság nőttön 
nőtt. Néhány nap alatt több milliárd beté­
tet vettek ki az ország különböző bankjai­
ból. Az ország rendjének biztosítása arra 
hárult, aki ma önök előtt beszél. Úgy hi­
szem, hogy politikus soha nem állott na­
gyobb lelkiismereti probléma előtt, mint 
én. Egy pillanatig sem ingadoztam, ügy 
véltem, kötelességem felvilágosítani Ural­
kodómat az ország vatlódi helyzetéről.

őfelsége megmentette a hazát

— Képviselő urak! E történelmi pilla­
nat kellő megvilágítása érdekében ki kell 
jelentenem önöknek, hogy a legkisebb ese­
mény is ismeretes volt, mindennek a jelen­
tősége leméretett és a megoldás útja kije­
löltetett.

— Az izgatások, kétségbeesés és gyáva­
ság közepette egyetlen ember őrizte meg 
nyugalmát és határozott biztonságát: őfel­

sége, a Király. (Szűnni nem akaró éljenzés. 
A kamara felállva dörgő tapsviharban tör 
ki.) Ha ennek az országnak a történetében 
a korona valaha a megmentő szerepét ját­
szotta, bátor kezdeményezés által, úgy ezt 
a szerepet 1938 február 10-én töltötte be 
az Uralkodó. (Viharos taps.)

— A szakadék szélén állottunk. Előttünk 
vagy a polgárháború, vagy az idegeneknek 
való behódolás alternatívája állott. Ég ab­
ban a nehéz órában őfelsége megmentette i 
a hazát. (Viharos taps.) |

— Nyomban megalakult az az emlékeze- I 
‘les kormány, amelynek tagjai volt minisz­
terekből rekrutálódtak, élén az ország pát­
riárkájává!. Melyek voltak a kormány esz­
közei? Diktatúráról beszéltek. De kérdem, 
miféle diktatúráról ? Az egyéni érdekek ki­
elégítését szolgáló demagóg türelem helyé­
be mi az állam érdekének tekintélyét átti- 
tottuk. (Viharos taps.) Az egyéni szabad­
ság? Rendben van. Tudni akarom azonban, 
van-e olyan ember ebben az országban, 
akit megakadályoztak személyi értékeinek 
kifejlesztésében? Megakadályoztak-e vala­
kit abban, hogy mesterségét gyakorolja ds 
hogy létét biztosítsa. Egy szóval az ember! 
szabadság, helyes. De a féktelenség szabad­
sága, olyan szabadság, amely az ország 
szétrombolására tör, ilyen szabadságot so­
ha. (Viharos taps.)

„4 mi forradalmunk a lélek forradalma volt"
— A közrend helyreállítása, a tekintély , 

eszméjének megerősítése, az államjogok ’ 
biztosítása, íme ezek voltak lz uj rendszer 
első feladatai.

— A mi forradalmunk a lélek forradal­
ma volt, a mentalitás megváltoztatása és 
a lelkiismeret felülvizsgálása. A népszava­
zás 99 százalékos többséggel jóváhagyta 
ezt a rendszert. A múlt legyőzöttjei és 
győzői helyébe a nemzeti összetartást te­
remtettük meg. Itt látom az önök soraiban 
azokat a személyiségeket, akik a múltban 
értékes közreműködésükkel adóztak az or­
szágnak és igy az uj rendszerhez való csat­
lakozás teljes.

„Egy ilyen forradalomban 
a cselekvő elv és nem a negatívum 

kell győzedelmeskedjék"

„Az ország rendjének biztosítása 
arra hárult, aki ma önök előtt áll"

— Ez volt a helyzet, amidőn egy szemé­
lyi értékekkel rendelkező férfiú lépett az 
élre: Goga Octavian. De mit tehetett egy 
ember azokban rm időkben? A bomlási fo- I

— Lett volna az ország valamely sarká­
ban olyan valaki, aki hitetlenségének és bi­
zalmatlanságának adott kifejezést? Nem 
tudom. Lehetséges. Meg leéli vallanom azon 
ban önök előtt, hogy ez a dolog egyáltalán 
nem érdekel. Különben amikor az első órá­
ban egyesek megkérdeztek, hogy miként 
vélekedők bizonyos ellenzéki elemekről és 
milyen intézkedéseket szándékozok ellenük 
foganatosítani, határozott válaszom ez 
volt: Semmilyent, mert ez az ellenzék nem 
érdekéi. (Taps.) Nem azért tettem igy 
mert nem ismertem a valóságot, vagy mert 
lenéztem volna az ellenfeleket. Nem. Ha­
nem azért, mert szent meggyőződéssel hit­

tem, hogy egy forradalomban, mint ami­
lyent mi átéltünk, mindig a cselekvő élv és 
nem a negatívum keU, hogy győzedelmes­
kedjék. (Taps.) S valóban ki az, aki ellen­
állhatott volna? Talán a régi pártok vezé­
reinek valamelyike? Hiszen ők csődöt mon­
dottak még akkor, amikor az ő időjük volt. 
(Derültség.)

A negatív szellem, a lendület és élet­
hiány már akkor elsülyesztette őket, ami­
kor még a kezükben volt minden. Ezek az 
emberek kerülhettek volna felszínre egy 
olyan korszakiban, amikor életerőt, kezde­
ményezést és bátorságot kellett tanúsíta­
ni? (Taps.) És végül miért mozgolódtak 
volna? Mi célból? Hová akarták volna el­
érkezni? Talán egy olyan helyzethez, amely 
a katasztrófa szélére juttatott bennünket? 
Végeredményben tehát megengedhető lett 
volna, hogy a tehetetlenség és a hozzánem- 
értés újból veszélybe sodorja a hazát? 
Olyan dolog volna ez, a/mely a természet 
törvényei ellen való és amely ellem fölös­
leges harcolni. Az ilyen kísérletek maguk­
tól összeomlanak. Legfeljebb ijesztő vissz­
hangok lehetnek a kétségbeesés és pusztu­
lás hajdani korszkából.

Akik nem tudnak megbékélni 
elvesztett pozíciójukért

Az ország határozottan halad előre a 
maga utján és lenézéssel szemléli azokat, 
akik most sem tudnak megbékélni a saját 
hibájukból örökre elvesztett pozíciókért.

(Folytatása a 8-ik oldalon)

VILÁG TŰKRM

Ä zsidók szerepe 
az orvosi tudományban

Irta: Dr. K. J. GRAU (Jeruzsálem)

Az itt következő cikk kéziratát a 
Héber Egyetem szervező-osztálya 
bocsátotta palesztinaá szerkesztősé­
günk rendelkezésére. A cikk szerzője 
az egyetem delegátusaként hosszabb 
ideig tartózkodott nemrégen Erdély­
ben és ebbeli működése révén széle­
sebb körökben ismerik nálunk.

Az orvosi tudományt léte minden kor­
szakában ápolta és fejlesztette a zsidó nép. 
Az orvosi tudomány története hézagos len­
ne a zsidók alkotásainak ismertetése nél­
kül. De épp igy hézagos lenne a zsidó nép 
története, ha nem jegyezné fel a zsidók al­
kotásait az orvosi tudomány terén. Ami itt 
következik, sebtében összeállított vázlata 
csak a zsidók szerepének az orvosi tudo­
mányban.

Az ó-korban történtekről csak halvány 
sejtelmeink vannak a Biblia és a Talmud 
révén. Julius Preuss Biblis ch-Taimudische 
Medizin című nagy terjedelmű müve (Ber­
linben jelent meg 1921-ben) állította össze 
a hozzánk elkerült töredékeket. Életjelen- 
ségek, nemkülönben betegségek gyógyítása 
és megelőzése tekintetében kiterjedt isme­
retek birtokában volt már ekkor is a zsidó 
nép.

Ami a Bibliában található orvosi ismere­
teket illeti, egy nem-zsidó autor (Kari Süd- 
hoff a neve, s müvének Geschichte der Me­
dizin a címe) igy ítél róluk: Enorm... 
mannigfach ... steht in seiner universellen 
Bedeutung dem ethischen um nichts nach.
A Biblia tudvalevőleg a tisztaság, a test­
ápolás problémáival foglalkozik, a ruhá­
zattal, a ház hygiénájával ,az étkezés sza­
bályaival, a husvizsgálattal és 'betegek el­
különítésével.

Sudlioff tud a Talmud orvosi eszme gaz­
dagságáról is. A rituális vágással foglal­
kozva, anatómiával és pathológiával bíbe­
lődik a Talmud. Egyéb orvosi témái: Táp­
lálkozás, nemi élet, szülészet, a gyermek- 
ágyas asszony és az újszülött gyermek ápo­
lása. A ius talionis kapcsán is széleskörű 
orvosi ismeretekről tesz tanúságot a Tal­
mud. Hivatást® orvosok működtek akkor is 
a zsidóságban, kik a betegségek szerint kü­
lönböző gyógymódokat alkalmaztak. Az is 
kitetszik a Talmudiból, hogy állatokon or­
vosi tanulmányokat és kísérleteket végez­
tek. Hogy sebészeti beavatkozásokról tud­
tak. Amputációkról, koponya-trepanaciók- 
ról, császárvágásról is hallunk. Növényi és 
állati gyógyszerekről olvasunk, sebkezelés­
ről, álomszerekről, hajtőkről, torok-gyógy­
szerekről, a napfény és a melegforrások 
gyógyító erejéről.

A középkorban zsidó orvosok fordít­
ják le az antik világ nagy orvosainak mü­
veit az arab kultúrkörön 'belül. Mindenek- 
előtt Hippokrates és Galenos müveit. 
Egyiptomban, Perzsiában és Spanyolor­
szágban nemcsak a kalifák és fejedelmek 
háziorvosai, hanem főiskolai tanárok is. 
Maimonides is orvos volt és egy darabig 
udvari orvosa az egyetemi kalifának.

Hollandiában, Franciaországban is zsidó 
orvosok működnek, kik hébemyelvü orvosi 
munkákat imák, arab- és francianyelvis 
müveket fordítanak héberre. Udvari, vá­
rosi orvosok és főiskolai tanárok itt is. Ér- 

( dekes jelenség, hogy Rómában évszázado­
kon át zsidó orvosok szolgálják a pápák 
egészségét.

A spanyol exodus után a szultán udvará­
ban, Konstantinápolyban és Egyiptomban 
akadnak szefárd zsidó udvari orvosokra. 
Angliában 1290—1656 között nem lakott 
zsidó. De Erzsébet királynőnek a szefárd- 
zsidó Rodrige Lopez az udvari orvosa.

A humanizmus és a reneszánsz korában 
sok zsidó orvos vesz részt az orvosi tudó
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mány fejlesztésében. Nápoly, Róma, Pádua 
a székhelyük. A be nem avatottak nem igen 
tudnak zsidó voltukról, hiszen romanizált, 
vagy latin nevek alatt működnek. Amatus 
Lusitanus, Vitale Alatino egyiknek-másik­
nak neve. A kinint is zsidó orvos fedezi fel 
a lázbetegségek gyógyszereként ebben az 
időben.

Miksa császár 1517-ben elrendeli, hogy 
a bécsi zsidó orvosok keresztényeiknél is 
folytathatnak gyakorlatot. Már korábban 
hasonló rendeletek ruházták fel a zsidó or­
vosokat ugyanezen jogokkal Strassburg, 
Frankfurt, Speyer, Drezda, Breslau váro­
sokban. A zsinatok más véleményen voltak 
mint a császár. Azt tartották, hogy keresz­
tény ember számára üdvözítőbb meghalni, 
mint zsidónak köszönni az életet. Eltiltot­
ták a zsidó orvosokat keresztények gyógyí­
tásától.

A 16. és a 17. században megerősödik az 
antiszemitizmus és hatása alatt meggyen­
gül -a zsidók részvétele az orvosi tudomá­
nyok fejlesztésében. Ez a korszak azonban 
egyébként sem termékeny. A valláshábo­
rúk kora.

A 18. században, még inkább a 19.-ben 
fordul a kocka. A zsidók előtt megnyílik a 
művelődés lehetősége és szerepük az or­
vosi tudományok terén a végtelenségig nő. 
Egész köteteket tenne ki, ha a krónikás le 
akarná jegyezni mindazt, amit a 19. és a 
20. század folyamán alkottak.

A modem orvosi tudomány történetében 
Descartes-nek nevezik Jakob Henle göttin- 
geni orvostanárt. A sejtelmélet alapján új­
jáépíti az anatómiát. De nem ez a főérde­
me, hanem az, hogy egzakt-természettudo­
mányos gondolkozásra szoktatta rá az or­
vosi társadalmat. Sudhoff az orvosi tudo­
mány reformátorának nevezi. Müveiről pe­
dig .azt írja, hogy minden lapjukon uj fel­
fedezések tárulnak elébünk, amiknek ma­
radandó az értékűit.

Zsidó a korszerű agyfiziológia megala­
pítója (Herman Munk), zsidó a vazómoto- 
rikus idegrendszer felfedezője (Stilling). 
Moritz Schiff izomtevékenység fiziológiá­
ját. 'Cohnheim a gyulladások okát, Bettel­
heim a szivmegbetegedéseket tárja fel, 
Weigert a tuberkulózis tanulmányozását 
viszi előbbre.

Egészen uj tudományágakat alapítottak, 
vagy munkájukkal uj irányt adtaik már 
meglévő ágazatoknak. Bernhard Fraenkel 
a korszerű laryngológiát, Rombert a kor­
szerű ideggyógymódckat teremti meg. Re- 
mak a villamos diagnosztikát és therapiát, 
Traube a experimentális pathológiát és 
szívbetegségeknél a digitalis-therapiát. 
Paul Ehrlich a chemo-therapiát.Wasser- 
mann felfedezi a róla elnevezett vér-reak­
ciót. Minkovski a diabetes nagy kutatója, 
az ő megállapitásain alapszik az inzulin­
gyógymód, Ismar Boas a bél- és gyomor­
megbetegedések korszerű dietikáját létesí­
ti. Neisser a gonokokkust fedezi fel. Fraen­
kel a tüdőgyulladás kórokozóját, a pneumo- 
kokkust. Felix a kiütéses-láz reakciójának 
felfedezője. Israel a vesesebészet mestere. 
Loeb a mesterséges nemzés felfedezője és 
a tropisma-tan megalapítója. Zondek test­
vérek a belső sekreciós mirigyek és a hor­
monok terén szereznek érdemeket. Asch- 
heim vizeletvizsgálat alapján állapítja meg 
a terhességet. Freud és Adler a psyehoana- 
lizis és individualpsychológia megteremtői. 
Landsteiner megalapítja a különböző em­
beri vércsoportok tanát, amelyen a vérát­
ömlesztés! gyógymód alapszik. Bárány a 
belső fül- és az egyensúly-érzék tudósa. 
Finkelstein úttörő a csecsemő korbani táp« 
lálkozási zavarok terén.

1933 nagy megrázkódást vitt ebbe a te­
remtőmunkába. A fajelméletek elzárják a 
zsidó tudósok és a zsidó diákok elől a taní­
tás és a tanulás útját. Európa egy részében 
nem folytathatják a zsidók tradicionális 
munkájukat, nem fejleszthetik az orvosi 
tudományt.

Ez a helyzet késztette a jeruzsálemi hé- 
ber egyetemet arra, hogy megteremtse az 
orvosi praefacultást a Scopus hegyén. Ez a 
fakultás egyesíti, egy szervezetbe tömöríti 
a már meglévő egyetemi orvosi intézeteket 
és ezeknek tudós munkatársait. Az a célja, 
hogy a zsidóknak lehetőséget adjon a tu­
dományos kutatásra és a továbbképzésre, 
továbbá, hogy specialistákat neveljen. A 
Hadasza által felépített uj kórház egyete­
mi klinikaképpen fog a praefacultás mel­
lett működni.

A héber egyetem vezetői erősen bíznak a 
praefacultás gyors fejlődésében és abban, 
hogy biztos alapja lesz a zsidók kutatásai­
nak az orvosi tudományok terén.

A Zsidó Távirati Írod:
Palesztina

GODDARD RENDŐRINSPEKGK ÉS AZ 
„ILLEGÁLIS“ BEVÁNDORLÓK. Harry 
Goddard angol rendőinspektort az „illegális“ 
bevándorlás támogatásáért kétszáz font 
pénzbírságra és két évi hivatalvesztésre Ítél­
ték. A biró az ítélet indokolásában hangsú­
lyozta, hogy Goddard eddigi makulátlan pá­
lyafutására való tekintettel alkalmaztak 
ilyen enyhe büntetést.

A Davar jelenti, hogy az ítélet kihirdetése 
után nagy zsidó tömeg gyűlt össze Goddard 
inspektor háza előtt és hosszantartó m®**“*'" 
szimpátia-tüntetést rendeztek az angol rend- 
orinspektqr mellett, , i "

*

szocialista bizottság alakult
LONDONBAN AZ ARAB-ZSIDÓ MEGEGYE­
ZÉS ELŐMOZDÍTÁSA ÉRDEKÉBEN. Az 
angol fővárosban szocialista elemekből álló 
bizottság alakult, az arab-zsidó megegyezés, 
valamint a palesztinai összes munkásréteg­
gel! összefogásának előmozdítása érdekében. 
A bizottság elnöke James Maxton alsóházi 
képviselő, tagjai pedig a következő angol, 
zsidó és arab szocialisták: dr. C. A. Schmidt, 
Brockway (angol), I. Itzhaki, I. Mironi 
(zsidó) és Jamul Hamad (arab). A bizott­
ság rövidesen ki fog adni egy folyóiratot és 
még ebben az évben konferenciát akar tar­
tani Palesztinában.

Lengyelország
A LENGYELORSZÁGI ZSIDÓ SZÖVET­

KEZETEK FONTOS ÉRTEKEZLETE VAR­
SÓBAN. A lengyelországi zsidó szövetkeze­
tek szövetségének központi tanácsa értekez­
letet tartott Varsóban, amelyen több referá­
tum hangzott el a szövetkezetek működésé­
ről. Michelson igazgató beszámolójából ki­
tűnt, hogy 1938-ban kedvező fejlődésen men­
tek keresztül a zsidó szövetkezetek. A szö­
vetkezetek saját tőkéje 15 millió zlotyra 
emelkedett, a betétek 41 millió zlotyt tettek 
ki. A szövetség által folyósított hitelekkel 
együtt 655 millió zlotyt forgalmazott a szö­
vetség, amelynek 105 ezer tagja van. A szö­
vetséghez tartozó egyedek összesen. 19 millió 
zlotyt jegyeztek a lengyel állami légvédelmi 
kölcsönre. A tanács elhatározta a szövetség 
közgyűlésének szeptember 10-re való össze­
hívását.

Olaszország
MILANÓBAN ÖSSZEÍRTÁK A ZSIDÓ 

VAGYONOKAT. Milánóban, Olaszország leg­
nagyobb ipari centrumában befejeződött a 
zsidó kézben lévő ingatlan vagyonok össze­
írása. Az összeírásból kitűnt, hogy a város 
12.000 zsidó lakója közül mindössze 766 ren­
delkezik 20.000 líránál nagyobb értékű in­
gatlan vagyon fölött. A 766 zsidó által be­
jelentett vagyon összértéke 6,800.000 líra, 
ami sokkal kisebb, mint amennyire a ható­
ságok számítottak.

A rendelettörvény, amely előírja a 20.000 
lírán felüli zsidó birtokok regisztrálását, 
arra kötelezi a bejelentőket, hogy, 20.000 
lírán felüli birtokaikat bocsássák a kormány 
ingatlan-kezelési és likvidálási intézetének 
rendelkezésére. A tulajdonosok kompenzáció­
ként állami adósságlevelet kapnak négy szá­
zalékos kamatozás mellett.

A rendelet a külföldön élő olasz zsidókra 
is vonatkozik, akik olaszországi ingatlan va- 
gyonaikat augusztus 9-ig kell bejelentsék.

*
AZ AMERIKÁBAN ÉLŐ OLASZOK MEG­

EGYEZÉST KIVANNAK AZ OLASZOK 
ÉS A ZSIDÓK KÖZÖTT. A „Sons of Italy“ 
(Olaszország fiai) nevű páholy nagymestere, 
dr. Santo Modica nyilatkozatot tett közzé, 
amelyben bejelenti, hogy szervezete külön 
irodát állított fel az olaszok és a zsidók kö­
zötti megegyezés előmozdítására. Dr. Mo­
dica nyilatkozatában nyilatkozik arra a re- 
zoluciőra, amelyet a páholy legutóbbi ülésén 
fogadott el és amelyben élesen elitéli az 
antiszemitizmust. A nyilatkozat hangsúlyoz­
za, hogy az olasz páholy feladata megakadá­
lyozni, hogy bizonyos európai jelenségek j 
hatása alatt Amerikában is kifejlődjön a j 
gyűlölet szelleme az olaszok és zsidók között, jj
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TÍZ ZSIDÓT, MERT KÉSÖN JELENTET- t 
TÉK BE ZSIDÓ SZÁRMAZÁSUKAT. Fi- \ 
renzében tiz zsidó származású olasz polgárt • 
nyolc napi elzárásra ítéltek, mert elkésve | 
jelentették be a hatóságoknak zsidó szárma- > 
zásukat.

i
Bogiam i

ÁZ IDEGENEK KÉRDÉSE A BELGA 
KAMARA ELŐTT. A gazdasági és kereske- ; 
delmi minisztérium költségvetésének vitája i 
során újból felmerült a belga kamarában a f 
külföldiek kérdése. A polgári pártok képvi- j

selöi közül többe 
kereskedők és ké 
ellen és a Levant 
ték. Egyes szórton., 
ellen is szót emeltek. Az eg 
mondotta, hogy a zsidók nem tudnaa 
milálódni. Ezzel szemben Kamille Huyismans j 
antwerpeni polgármester, a kamara volt el- j 
nöke, élesen kikelt az antiszemitizmus ellen, j 
amelyet „erkölcsi defektusnak“ bélyegzett, ; 
Frenssen antwerpeni képviselő ugyancsak ! 
élesen kikelt az antiszemitizmus ellen. Frens­
sen beszéde gyújtó védöbeszéd volt a zsidók 
mellett.
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*m IteBarnyii lefst, m 
am egészségeméi__
ük IC. Georges cu kereskedő, 
le, Str. Cápt. Stánciulescu 
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agyok. Évek óta gyomorbaj- 
em és szédüléseim voltak any-
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Magyarország
EGY HOLLAND FILANTRÓP MAGYAR- 

ORSZÁGOT IS BE AKARJA VONNI A 
NEMZETKÖZI KIVÁNDORLÁSI SEGÉLY­

AKCIÓBA. Frank van Ghell Glidermeester, 
a neves holland filantróp, aki Bécsben 120 
íüvatalnokbói álló nagy irodát rendezett bí 
a menekültek kivándorlásának előmozdításá­
ra és az „Anschluss“ óta többezer embert 
segített hozzá a kivándorláshoz, megbízást 
adott a „Vándor“ cimü kivándorlási lapnak, 
hogy szervezze meg Magyarországon is a 
„nemzetközi kivándorlási segélyakciót“. A 
lap legutóbbi számában közli, hogy rövidesen 
felállítják Budapesten a Ghildermeester-iro- 
dát, amelyben kivándorlási szakértők és fi­
lantrópok fognak közreműködni. Gildermees- 
ter közölte a lappal, hogy a magyarországi 
kivándorlási akció a németországitól teljesen 
függetlenül fog működni.

*
ANGOL HONDURAS HAJLANDÓ HÁ­

ROMEZER MAGYARORSZÁGI ZSIDÓT 
BEFOGADNI? A „Vándor“ jelenti, hogy 
Angol-Honduras kormány állítólag kijelen­
tette, miszerint bizonyos feltételek teljesítése 
mellett hajlandó 3500 magyarországi kiván­
dorlót befogadni, akik közül azonban 1500- 
nak legalább mezőgazdasági kiképzéssel kell 
rendelkezniük. Előnyben részesülnek orvo­
sok, mérnökök, vegyészek, állattenyésztők, 
gépészek, cipészek, szabók, nyomdászok, 
könyvkötők, asztalosok, lakatosok, épitömun- 
kások és kőművesek. Az útiköltség 135 dol­
lár amit Budapesten lehet lefizetni. A beuta­
zásnál legalább 100 dollár készpénzzel kell

ágyban, kellett maradnom az 
ógégés és erjedési fájdalmak mi­

att. Két üveg GASTRO-D. elhasználása 
után gyomrom teljesen helyre jött. Hálám 
jeléül ajánlottam ezen kitűnő gyógyszert 
mindazoknak, akik megkérdezték tőlem, 
miként lehetséges az, hogy makk-egeszsé- 
ges lettem, amikor azelőtt olyan súlyos 
pvomorbajban szenvedtem ..A levél há­
lálkodó szavakkal végződik.

GASTRO-D. ma már olyan közkincse az 
emberi társadalomnak, hogy sokszor alig di 
agr.ffzl: álható gyomor- bét-, epe-, vese és 
májibetegségeknél, emésztési zavaroknál 
rövid kúra után kitűnő eredményeket ér­
iek el vele. Orvosok ajánlják.

GASTRO-D. kapható gyógyszer-tárakban 
és drogériákban, vagy megrendelhető 13S 
lej utánvét mellett Császár E. gyógyszer- 
tárában, Bucuresti, Galea Victoriei 124.

rendelkeznie a bevándorlónak. A lap szerint 
Magyarországból rövidesen szakértőbizott­
ság indul Belizébe, hogy az ottani letelepítési 
lehetőségeket a helyszínén tanulmányozza. 
A delegáció munkáját az angol gyarmatügyi 
hivatal is támogatni fogja.

Frsocisország
F ' " •--üi

RENDŐRI RAZZIA A „FRANCE EN­
CHAIN KE“ CIMÜ ANTISZEMITA LAP 
SZERKESZTŐSÉGÉBEN. A francia kor­
mánynak a fajgyűlölet ellen kibocsátott 
legutóbbi rendelettörvényei alapján, a párizsi 
rendőrség házkutatást tartott a „France 
enchainée“ cimü antiszemita lap szerkesztő­
ségében, valamint a kiadó, Darquier de Pelle- 
poix városi tanácsos házában. A lap nyomás 
alatt lévő számát elkobozták, számos doku­
mentumot is lefoglalt a rendőrség. Pelle- 
poix-t azzal vádolják, hogy propagandisztí- 
kus célokra külföldről kap pénzt. Ezért bí­
róság elé állították.

Emigráasok, luenekllltek
Anglia magatartása a menekültügyi kérdésben

A Daily Telegraph figyelemreméltó cikket 
közöl Angliának a menekültügyi kérdésben 
tanúsított tartózkodó magatartásáról. Töb­
bek között a kövekezöket írja:

„A St. Louis hajó 907 menekült utasa 
közül 270 Angliában szállott partra. Ezek­
kel a szerencsétlenekkel együtt az Ausztriá­
ból, Németországból és Csehszlovákiából való 
menekültek száma, akik 1933 óta telepedtek 
meg Angliában, 29.200-ra nőtt. Ezenkívül 
számos külföldit engedtek még be Angliába, 
akár mint látogatókat, vagy diákokat és 
nem túlzás, ha az állítjuk, hogy ezekenek 70 
százaléka is menekült. Sir Samuel Hoare 
belügyminiszter kijelentése szerint a beenge­
dett egyének száma jóval kisebb, mint azo- 
ké, akik vízumot kaptak. Vagyis az angliai 
beutazási engedélyeket nem használták ki 
minden esetben.

Anglia a maga munkanélküliségi problé­
mája mellett nem nyújthat hazát olyanok­
nak, akik tehertételt jelentenek munkapia­
cára. Csak olyanoknak nyújthat menedéket, 
akik tőkét hoznak magukkal és reményt 
nyújtanak arra, hogy angol munkásokat fog­
nak foglalkoztatni.

Egyes vallási egyesületek nagyszámú gyö- 
kértelen menekült elhelyezéséről gondoskod­
tak. Mintegy 1500 menekült érkezett a kent! 
Richborough táborba, további 2980 fiatal 
menekült részesült külön kiképzésben to­
vábbvándorlás céljából. Azoknak a ciniku­
soknak, akik nem hiszik, hogy ezek az em­
berek valaha is tovább fognak vándorolni, 
meg kell mondani, hogy 1933. márciusától 
1939. áprilisáig összesen 3873 menekült ván­
dorolt tovább Angliából. 7170 menekült ház­
tartásokban kapott alkalmazást, 2184 hat­
van éven felüli menekült engedélyt kapott 
arra, hogy Angliában telepedjen meg, azzal 
a kikötéssel, hogy nem vállalnak munkát és 
nem kezdenek üzleti tevékenységhez.

Ami az orvosokat illeti, 1933 óta nem 
több, mint 300 német és osztrák orvos ka­
pott letelepedési és működési engedélyt 
Angliában. Nem nagy ez a szám, ha meggon­
doljuk, hogy Londonban 9444 és a vidéken —■ 
a walesi és skóciai 8000-ren kívül — 26.093 
orvos van bejegyezve. A külföldi ápolónő- ■ 
vérek száma 150. Ehhez kell számítani még ; 
300 segédnővért és 80 szülésznőt.

Mit jelent 29 ezer alaposan szelektált me 
nekült ahhoz a kétszázezerhez, akik Német­
országból kénytelenek voltak elmenekülni és

ahhoz a negyedmillióhoz, akik a németorszá­
gi üldöztetés további áldozatai? Számi tanunk 
kell arra, hogy rövid időn belül egymillió 
menekült szabadul a világra. Egyedül Len­
gyelországban 3 millió zsidó él és mintegy 
két millió él Magyarországon, Romániában, 
a volt Csehszlovákia megmaradt területein 
és a Balti államokban. Hová menjenek ezek? 
A háború előtt Amerika fogadott be nagy 
tömegeket. Azóta minimálisra csökkent ez 
a bevándorlás. Megfelelő terveket kell kidol­
gozni arra, hogyan lehet 3—5 milhó külön­
böző fajú, felekezetű és politikai felfogású 
menekültet, akik a világ országutjaira fog­
nak kerülni, elhelyezni.“

EGY ANGOL LAP NEMZETKÖZI ME­
NEKÜLTÜGYI KONFERENCIÁT KÖVE­
TEL A „Birmingham Mail“ cimü lap leg­
utóbbi vezércikkében a St. Louis hajó kál­
váriája kapcsán többek között a kövekezö­
ket írja: „Minden kilátásunk meg van arra, 
hegy a menekültügyi kérdés még évekig 
akut marad, sőt még élesebb formát fog öl­
teni. A népek feladata egy nemzetközi kon­
ferenciát összehívni, amely kizárólag ezzel a 
kérdéssel foglalkozzék.”

ÚJABB SZÁZ MENEKÜLT INDULT EL, 
OLASZORSZÁGBÓL SANGHAJBA. Hétfőn 

száz németországi zsidó menekült szállt ha­
jóra Nápolyban, Sanghaj felé. A menekülte­
ket átmeneti nápolyi tartózkodása alatt az 
olasz-zsidó menekültügyi bizottság segélyezte. 
Egyikük sem vihetett magával Németor­
szágból tíz márkánál több készpénzt.

Egyidejű jelentés szerint Kína római kö­
vete felszólította a kínai konzulátusokat, 
hogy zsidóknak, akik más országból jönnek 
Olaszországba, ne adjanak kínai vízumot.

Az engedélyezettnél súlyosabb importárak 
vámolása. A Külkereskedelmet Irányító 
Igazgatóság rendeletet küldött a vámhiva­
talokhoz, amelyben utasítja őket, hogy mind­
azok az importtételek, amelyek súlyosabbak 
ugyan, mint amennyit a behozatali engedély- 
ben engedélyeztek, azonban a sulykülönbözet 
a gőngyeleg (csomagoló láda, stb.) súlyával 
azonos, elvámolhatók. A rendelet figyelmez 
teti a vámhivatalokat eme rendelkezés szí 
goru betartására.
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Háború és béke közöli

Tud-e Németország háborút 
kezdeni. ?

Hogyan analizálja Németország hadierejél 
és háborús gyengeségét egy francia hadiiró

a

Párizs, jmiius 28. Az „LTllustraticm“ cí­
mű nagy francia folyóiratban „Háború és 
béke között. Mi lesz holnap“ címmel A. 
Grasset tollából tamjlmánysorozat jelent 
meg, amely elemzi a kontinens nagyhatal­
mainak erőviszonyait. Az első tanulmányá­
ban Grasset Németország hadierejével fog­
lalkozik. Igen érdekes adatokat feldolgozó 
tanulmányában hangsúlyozza, hogy az 
ágyuk, repülőgépek és csap átfestek szá­
mán kívül nem szabad figyelmen kívül 
hagyni háború esetére a következő kérdé­
seket :

1. Képes-e a nemzet egyedül biztosítani 
élelmezését és létfenntartásátf

2. Képes-e biztosítani a győzelemhez 
szükséges fegyverei nyargot a hábor'us konf­
liktus bármelyik pillanatában?

3. Rendélkezik-e elegendő kiképzett után 
pótlás fölött, hogy helyettesíteni tudja a 
háború áltál okozott emberanyag-hiányo­
kat?

Grasset szerint csak ez a tömör analízis, 
amely számot vet az összes fenti körülmé­
nyekkel, tükrözheti vissza híven valamely 
állam hadierejét. Ezek után áttér Németor­
szág erejének ismertetésére.

EgymiZlióötszázezer katona

Németország, amely a nemzetközi diplo­
máciában a megfélemlítés taktikáját kö­
veti, óriási hadseregre támaszkodik, ame­

lyet törekvéseiben Európa legjobban fel­
szerelt repülőfloltája támogat. A német 
hadsereg létszáma körülbelül egymillió 500 
ezer embert tesz ki, akik 55 hadosztályra 
oszlanak fel. A német hadsereg századai 
mát most hadi létszámmal rendelkeznek, 
úgy, hogy bármely pillanatban készek a 
harcra. Tekintettel arra, hogy a német 
hadsereg 13 motorizált hadosztállyal ren­
delkezik, amelyek 24 óra alatt áttehetik 
állomáshelyüket a birodalom egyik oldalá­
ról a másikra, a koncentrálások rendkívüli 
gyorsasággal vihetők keresztül. Ezt a célt 
Németország tervszerű országutépítési po­
litikával segítette elő.

Havi ezer repülőgép

A német repülőflotta két kitűnő repülő- 
géptípus fölött rendelkezik. Az egyik a hi­
res Messerschmidt vadászrepülőgép, amely 
óránként 525 kilométeres sebességgel ha­
lad, a másik az óriási Dormer bombavető, 
amelynek óránkénti sebessége 450 kilomé­
ter és amely 750 kilogram robbanóanyagot 
tud magával vinni. A nagyszerűen felsze­
relt német repülőgépgyárak, amelyek je­
lenleg éjjel-nappal működnek, havonként 
ezer repülőgépet tudnak gyártani. Ez azon­
ban nem jelenti azt, hogy egy év leforgása 
alatt a repülőgépek ezreit tudnák előállí­
tani, hogy aztán kényekedvükre legyilkol­
ják az ellenséges városok lakosságát.
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Csak 3500 repülőgépet állíthat harcba
a birodalom

a távoli dél, varázslatos vidékein, a 
szépség és ifjúság életörömét kisugárzót 
bóditó táncok mámorában született 
meg ez a mágikus parfüm, amely fel* 
tüzeli az érzékeket és amelyet a dél­
vidék életereje a világ mind a négy 
sarkába elterjesztett, mert az örök 
ifjúság egyik legszerencsésebb kifejezője, 
Ez a BOLERO kölnivíz — természetes 
illatkivonat alapon — amelyet az elő* 
kelő társaság annyira értékel és amelynek 
illata oly édes, lágy mámorba ringat, 
mint amilyet a legnemesebb lelki szén* 
zációk váltanak ki.
BOLERO kapható minden előkelő 
szaküzletben.

A helyzet kevésbé tragikus a valóságban. 
Minden repülőgépnek legalább egy pilótá­
ra, számos szakemberre, távirdászra, gé­
pészre vám szüksége ahhoz, hogy haszmál- 
nató legyen. Éppen ezért legfeljebb 3500- 
. a tehető azoknak a repülőgépeknek a szá­
ma, amelyeket a Reichs harcba állíthat. 
Többre nincs -elegendő személyzete. És azt 
sem kell elfelejteni, hogy minden elpusz­
tított repülőgép általánosságban egy pilóta 
életébe is szokott kerülni, már pedig a pi­
lóták nem helyettesíthetők olyan könnyen, 
mint a repülőgépek ...

A német kormány különös gondot fordít 
a tengeri flotta újjáépítésére, amelyet a 
világháború ideje alatt megsemmisítettek 
s amelynek maradékait a háború után elko­
bozták. A német tengeri flotta három 
Deutschland tipusu cirkáló fölött rendelke­
zik, amelyek erősebbek is és gyorsabbak is 
a hasonló nagyságú francia cirkálóknál. 
Ezenkívül két 26 ezer tonnás más tipusu 
cirkálója van, továbbá 50 tengeralattjáró­
ja. A német flotta űrtartalma jelenleg 150 
ezer tonnára becsülhető.

A Reich» katonai erejének arculatához 
nozzátartozik a Siegfried erődítés, amelyet 
szemközt a francia Maginot-vonallal, 300 
ezer munkás alig néhány hónap alatt épí­
tett fel.

Végeredményben a Reichs óriási hadi- 
'pozettel rendelkezik, amely bármely pil­

lanatban kész arra, hogy megkezdje műkö­
dését s amely egyformán félelmetes akár 
védekezésről, akár támadásról van szó.

Mi történik azonban, ha az első végzetes­
nek szánt csapás nem éri el a kívánt ha­
tást, ha a védekező, vagy támadó ellenség 
tovább tud kitartani? Mennyiben tud Né­
metország eleget tenni a fentebb említett 
követelményeknek, amelyek egy tartós há­
ború viseléséhez szükségesek?

Kenyér jeggyel keÜ kezdje Német­
ország a háborút

Ami az élelmezés kérdését illeti, normá­
lis békés időkben Németország körülbelül 
a 80 százalékát tudta termelni annak a bú­
zamennyiségnek, amely lakosságának élel­
mezéséhez szükséges. Ausztriának és a 
Csehország egyik részének hozzácsatolása 
a német birodalomhoz csak előnytelenebbé 
tette a helyzetet, mert ezek az országok 
közismerten szegények búzában. Különösen 
akuttá válik ez a kérdés azáltal, hogy a

parasztság a városok felé törekszik, mert 
hiszen a fegyvergyártásban ott könnyebb 
megélhetést találnia. Ily módon semmilyen 
korlátozás, sem a külföldről fel gyűjtött 
buzapótlékok nem tudják megmenteni Né­
metországot attól, hogy a háborút éppen 
úgy, mint 1917-ben ne „kenyérjeggyel“ 
kezdje el.

A belföldi nyersanyagok felét sem
fedezik a szükségletnek

Sorrend szempontjából a második igen- 
fontos kérdés a fegyvergyártás folytatóla­
gosságának biztosítása. Még ha pillanat­
nyilag a német gyárak 25 millió tonna 
acélt képesek feldolgozni, ami több az 
angol és francia -üzemek által együttesen 
feldolgozott nyersanyagnál, még ha ez a 
termelés a cseh annexió óta újabb egyötö­
dével emelkedett is, nem szabad figyelmen 
kívül hagyni, hogy Németország nem ren­
delkezik a hadianyag-gyártáshoz szükséges 
egyetlen nyersanyag fölött sem olyan mér­
tékben, hogy az elégségesnek bizonyuljon. 
A német birodalom földjében 250 millió 
tonna szén rejtőzik, a csehszlovák annexió 
és protektorátus biztosítja ma a korlátlan 
erdőkitermelést, de mindez távolról sem 
elégséges háború esetén. Muníció és repü­
lőgép gyártásához még sok más anyag szűk 
séges. Ezt a szükségletet pedig csak kül­
földről tudja fedezni a birodalom, A -német 
bányák mindössze 12 millió tonna gyenge- 
minőségű vasat képesek évente előállítani, 
mig a termeléshez szükséges további 20 
millió tonnát külföldről importálja Német­
ország. Az egész nickel-készletét külföld­
ről szerzi be. A Wiestfáliában és Szászor­
szágban kitermelt réz még a szükségletek 
felét sem fedezi. Ugyanez az eset az ón és

mr

SÄ

6V

a‘

az ólomnál. Háború esetén az arzénikum 
is hiányozna. Bár Németország mestersé­
gesen tud előállítani alumíniumot, az a 
tény, hogy változatlan érdeklődést tanúsít 
a román aluminium iránt, arra enged kö­
vetkeztetni, hogy a fentemlitett metódus 
sem tudja megfelelő módon kielégíteni ösz- 
szes szükségleteit.

A petráleum-gond
Németország valóságos csodát müvei a 

szintetikus vegyitermékek előállítása terén, 
ami felszabadítja a külföldről való függés 
terhe alól. Nehéz probléma számára azon­
ban- a petróleum kérdése. Békeidőben Né­
metország 7 millió tonna petróleumot igé­
nyel és ebből a német szondák csak 300 
ezer tonnát fedeznek. Különösen súlyos a 
kérdés, ha meggondoljuk, hogy a petróle­
umfogyasztás éppen a háromszorosára 
emelkedne háború esetén, ami egyenlő vol­
na az évi 20 millió tonna petróleum-szük­
séglettel. így tehát egy gazdasági blokád 
végzetes lehet Németország számára és a 
teljes megbénításához vezethet. És az sem 
valószínűtlen, hogy a mai őrült tempóban 
folyó fegyverkezési túltermelés kimerülési 
krízist idézzen elő. Négy esztendeje Német­
ország lakosságának java napi tíz órát 
dolgozik az üzemekben és majdnem 9 órát 
a bányákban. Mindez nemcsak fizikai vés 
morális fáradtsághoz vezet, hanem jól lep­
lezett, de mély elégedetlenséghez is.

Az emberanyag 
S végül melyek a kilátások a kiképzett 

emberanyag utánpótlását illetően? Teore- 
tikailag a 90 millió lakossal rendelkező bi­
rodalom 25 millió munkást, több mint 15 
millió fegyverforgatót tud csatasorba ál­
lítani. 1935 óta négy, egymillió 400 ezer 
emberből álló korosztályt soroztak be és 
képeztek ki, amelyhez 300 ezer professzio­
nista katona járul, .továbbá a Schutzpolitei 
100 ezer tagja, összesen tehát kétmillió ki­
tünően felkészült -katona. Az utóbbi két- 
három hónapban öt újabb korosztályt hív­
tak be és ezzel a részlegesen felkészített 
katonaság száma újabb egymillió 500 ezer

lélekkel gyarapodott, Ezekhez a számokhoi 
adódik körülbelül 2 millió volt frontharcos 
így tehát Németország katonai szempont­
ból számító emberállománya pillanatnyilag 
5—6 millió emberre tehető. Ezeknek azon­
ban csak a fele kapott olyan katonai neve­
lést, amely megfelel a franciákénak. Meg­
állapítható tehát, hogy egy hosszabb há­
ború kimerítené Németország kiképzett 
emberanyag-utánpótlását.

Konklúzióképpen leszögezhetjük. hogy 
Németország hadiereje jelentős, legfőbb 
előnyének az tudható be, hogy bármelyik 
pillanatban akcióba állítható & villámgyor­
san tud lecsapni a gondatlan szomszédra. 
De ha ez az első csapás nem hozza meg a 
kívánt sikert, ha a blokád megszerveződik 
ellene, akkor Németország kilátásai hábo­
rús sikerre igen vitathatóak.

MANGALIA. Villa „Cormoran“ kétágyas 
szobák a tenger partja mellett, folyóvíz, 
zel, terrasz, fürdő, zuhany, személyenként 
Lei 185.— naponta, elsőrangú penzióvaj 
együtt. Foglaljanak szobát közvetlenül a 

villában.

A vállalatok augusztus 1-ig rendelheti 
gázmaszkokat alkalmazottaik számára. 
Munkásbiztositó vezetősége körlevelet in 
zett a vállalatokhoz, amelyben közli, hogy 
gázmaszkok rendelési határidejét augusz 
1-ig meghosszabbították. Ez idő után alk 
mázzák a törvényben előirt büntetéseket 

— A lugosi cionista helyicsoport jubilá 
díszközgyűlése. Ma, junius 29-én ünne 
meg fennállásának huszadik évfordulóját 
lugosi cionista helyicsoport, az Erdélyi Zs 
Nemzeti Szövetség egyik legérdemdusa 
helyi tagozata. A lugosi cionisták mini 
nagyszerű példával jártak elől a cionista e 
hűségben és kötelességtelj esitésben, ni 
utolsósorban pedig az áldozathozatalban. : 
bileumuk ezért az erdélyi cionizmus imát 
is. A jubiláris díszközgyűlés ma, csütört 
est© 9 órakor lesz megtartva a lugosi c 
nista otthonban. A közgyűlésen dr. Nol 
Sándor, a ZsNSz társelnöke is részt ve, 
aki ,A,ktuális zsidó problémák“ címmel f 
előadást tartani.
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HÍMEK
— György görög király Velencébe érke­

zett. Velencéből jelentik: György görög ki­
rály, Pál trónörökös, Frederika trónörökös­
né és Katarina hercegnő kíséretükkel együtt 
a Hellas yacht fedélzetén Velencébe érkez­
tek, ahonnan folytatják Útjukat Firenze felé. 
hogy résztvegycnek a spclettoi herceg és 
Irina görög hercegnő esküvőjén.

— Négy gyermek fürdés közben vizbeful- 
ladt. Apáca községben borzalmas szerencsét­
lenség történt. Négy fiúcska kiment a tégla­
gyárhoz, ahol az anyagbányában nagy tócsák 
gyűltek össze az esőzések folyamán. A gyer­
mekek egy ilyen vízzel telt gödörbe mentek 
fürödni. A gödör azonban mély volt és az 
úszni nem tudó négy kisfiú belefulladt a víz­
be. A szerencsétlenséget Stere Borbála vette 
észre, aki két fiacskája keresésére indult. A 
szerencsétlen asszony idegrohamot kapott, 
mikor felfedezte, hogy két gyermeke a vízbe- 
fulladt, a négy kisfiú holttestét a csendőrök 
húzták ki a vízből.

— Ma temetik Sólymosán Magdát, a tra­
gikus fiatalsággal elhalt Sólymosán Magdát, 
a kolozsvári Magyar Színház kitűnő prima­
donnáját ma Budapestről halottszállító gép­
kocsin Aradra szállították és a temetés ma, 
csütörtökön délután 5 órakor lesz. A teme­
tésen a Thália színtársulat tagjai testületileg 
megjelennek és a gyász jeléül ma este nem 
lesz előadás.

— Julius 14-én, a francia forradalom emlék­
ünnepén Párizsban felvonják a világ legna­
gyobb zászlóját. Párizsból jelentik: Százötven 
esztendeje annak, hogy a jelenlegi francia 
zászlószineket. a kék-fehér-vöröst a francia 
forradalomban elfogadták. Ez alkalomból 
nagy ünnepségeket rendeznek, melyek során 
Párizsban a városházaelőtti téren felvonják 
a világ legnagyobb zászlóját. Az óriás zászló 
20 méter hosszú és 14 méter széles lesz. A 
zászló árbóca 37 méter magas. A zászlófelvo­
nás ideje alatt 5000 párizsi gyermekből álló 
kórus fogja énekelni a Marseillest.

— Tizenegy százalékkal esett vissza Hong­
kong külkereskedelme. Sanghajból jelentik: 
Az év első öt hónapjában Hongkong brit 
gyarmat külkereskedelme 11 százalékkal 
esett vissza a tavalyi megfelelő időszakkal 
szemben.

— Honoluluba repült 15 amerikai bomba- 
vető repülőgép. Newyorkból jelentik: Tizenöt 
bambavető repülőgép fedélzetén 105 tiszttel 
és katonával San Diégőből Honoluluba repült.
A 4110 kilométeres távolságot 19 óra alatt 
tették meg.

— A vihar Azuga és Predeál állomások 
között el torlaszolta a síneket és megbénította 
a forgalmat. Bucurestiből jelentik: Azuga és 
Predeál állomások között a viz elmosta a 
vasúti töltést. Felsőtömös állomás előtt a 
vihar által legörgetett sziklák és kitépett fák 
el torlaszolták a síneket. A vonal megtisztítá­
sán munkáscsapatok dolgoznak. Azuga és 
Brassó között a forgalmat átszállással bo­
nyolítják le. A tegnap esti vihar egyébként 
kárt tett a repülőterekben is. A LARES- 
társaság a Brassó—Marosvásárhely—(Nagy­
várad vonalon beszüntette a légijáratot. Bu- 
curesti—Párizs között a forgalom normálisan 
bonyolódik.

— Félmillió lej kárt okoztak Kolozsmegyé - 
bén az esőzések. Az utóbbi hetekben történt 
esőzések következtében nagy árvíz pusztí­
tott a bánffyhunyadi járásban levő Jákó- 
telke és Kalotadámos községekben. A zápor- 
esőktől megduzzadt hegyipatakok mintegy 
400 méternyi szélességben elöntötték a völgy­
ben levő falvakat. Az áradás több lakóházat 
magával sodort és úgyszólván a lakosság 
összes ingóságait elpusztította. Manóié Enescu 
ezredes, vármegyei prefektussal az élén, teg­
nap műszaki bizottság szállott ki az árviz- 
sujtotta községekbe, ahol megállapították, 
bogy Jákótelke és Kalotadámoson okozott 
kár meghaladja a félmillió lejt. A prefektus 
azonnal megtette a szükséges intézkedéseket 
az árvízkárosultak segélyezésére.

— Hasi jubileum. Jövő évben lesz kilenc- 
száz éve annak, hogy rabbenu Slomo JicchaM, 
a legnagyobb Biblia- és Tatmud-magyaráző 
megszületett. A zsidó kultúrtörténetnek ezt 
a dátumát a zsidó tudományos világ méltó 
módon akarja emlékezetessé tenni. Paleszti­
nában bizottság alakult, amely lexikális mód­
szerrel rendszeresíti azt a szellemi kincset, 
amit Rasi a zsidó népre hagyatékozott. 
Hechal Rasi — Rasi csarnoka óimén négy 
kötetben dolgozzák fel a korszakos tudós 
nyelvészeti újításait és eredeti Biblia-magya­
rázatát. a szerkesztő-bizottság tagjai: dr 
Jicchak Epstein Jeruzsálem, Prof. Bergmann 
-Jeruzsálem, dr I. Herz, London nagyrabibija, 
dr Wolfsberg Jeruzsálem, David Jelűn tanár 
Jeruzsálem, Prof. I. Mittwoch Párizs, dr I. 
Nach Tel-Aviv, Davidovics London, Prof. 
Mose Shorr Varsó. A szerkesztő-bizottság 
gondoskodni fog arról is, hogy világszerte 
méltó módon ünnepeljék Rasi kálenszázadiJt 
‘születésnapját.

Á Versailles! békeszerződés alá- 
írásának évfordulója

Frick cikke a „Völkischer Beobaehter“-beíi a Versailles* év­
fordulóról. Henderson interpellációja az alsóházban

Berlin, június 28. Ma van 20 éve annak, 
hogy aláírták a Versailles! szerződést. A né­
met sajtó ebből az alkalomból hangoztatja, 
hogy ,,a Versailles! diktátumot Hitler össze­
törte“.

Frick belügyminiszter a Völkischer Beo- 
foatíhterben cikket közöl és rámutat arra, 
hogy a Versailles! diktátum a ,,legembertele­
nebb“ volt, amit a történelem ismer. -Soha­
sem éltek vissza annyira egy nép hiszékeny­
ségével, mint ahogyan a németekkel tettek, 
amely letette a fegyvert, Wilson ígéreteiben 
bízva. Ma. hat évvel a németi szocializmus 
uralomra jutása után a Versailles! szerződés 
halott. A Führer felszabadította láncaiból az 
országot. Erős hadseregünk biztosítja függet­
lenségünket és szabadságunkat. A Versailles! 
diktátum halott, de szelleme még él és az 
határozza meg az úgynevezett demokráciák 
tevékenységét. Nemzeti egységünk tudatában

Holnap, péntektől a ROYTL slágermozgó nem kiméivé költséget, a kánikulában is világ-
filmet mutat be:

Eleonor Powell,
a boszorkányos Ügyességű táncosnő legpompásabb filmjét, a

HONOLULU-!
Tánc: Zene! Szerelem! Humor! Előtte 2 premier journal: Metro és Fox.

Ma, csütörtökön utoljára: Loretta Young bájos filmje: Három kis egér.

— Nagyszabású Palesztma-miting Szat- 
máron. Szatmáron. f. hó 29-én, csütörtökön 
este egy nagyszabású mitinggel indul be az 
ez évi Keren Hayesod akció. Előadást tarta­
nak Moritz Geiger, Ing. I. Spindel és prof. 
KauftheiI Ernő. A szatmári cionista helyi­
csoport minden előkészületet megtett a dele­
gátusok fogadására és minden remény meg 
van arra, hogv Szatmár zsidósága is a hely­
zet komolysága tudatában, méltó módon fog 
a Keren Hayesod akcióban résztvenni.

IMÉOÍA

Imédía
L’OREAL párizsi cég

hajfestékje
a legtökéletesebb készítmény.

— A haditengerészeti népbiztos szemlét 
tartott a fekete-tengeri orosz flotta felett. 
Moszkvából jelentik: Vuznetov haditengeré­
szeti népbiztos Oktiabrski, a Fekete-tengeri 
flotta parancsnokának társaságában szemlét 
tartott a flotta felett, amelyet uj különböző 
kategóriájú gyors egységekkel erősítettek 
meg.

— Newyorkba érkezett a norvég trónörö­
kös pár. Washingtonból jelentik: A norvég 
trónörökös pár ideérkezett. Az állomáson 
Cordel Hull külügyminiszter fogadta őket.

— Számos női bajnál gyakran igen nagy 
megkönnyebbülést szerez reggel, éhgyomorra 
egy félpohámyi természetes „Ferine József“ 
keserű viz azáltal, hogy a belek tartalmát 
gyorsan felhígítja és akadálytalanul kiüríti, 
azonkívül pedig az emésztőszervek működé­
sét lényegesen előmozdítja. Kérdezze meg 
orvosát.

— Tizenöt—húsz százalékkal emelkedett 
1928 óta a katonai kiadások aránya. Koppen­
hágából jelentik: A nemzetközi kereskedelmi 
kamarai kongresszus plenáris ülésén a fran­
cia kiküldött rámutatott arra, mennyire 
emelkedtek a fegyverkezési kiadások az ál­
lami jövedelmekkel és kiadási tételekkel 
arányban. A japán delegátus szerint a kato­
nai kiadások az 1928. évi 3—4 százalékról 
15—20 százalékra emelkedtek.

— Felhőszakadás és jég Bucurestiben. 
Bucurestiből jelentik: a hőhullámok után, 
amelyek közel 50 fokos meleggel jártaki 
tegnap felhőszakadás és 25 percig tartó jég­
eső következett. A jég és a felhőszakadás 
nyomán támadt árvíz sok kárt okozott és a 
tűzoltóknak több ízben kellett kivonulniok a 
vízzel elárasztott mélyebben fekvő területek­
re és pincehelyiségekbe, első segélynyújtásra.

— Horthy magyar kormányzó amnesztiát 
adott a kárpátaljai elítélteknek. Budapestről 
jelentik: A Kárpátaljának Magyarországhoz 
való csatolására vonatkozó törvény megsza­
vazása alkalmából, Hotby kormányzó kegye­
lemben részesítette nemzetiségre, vagy illető­
ségre való tekintet nélkül mindazokat, akik 
különböző kihágásokat követtek el az elő­
állott politikai feszültséggel kapcsolatban és 
a katonai, vagy polgári törvényszékek által 
elítéltettek. A kegyelem azokra is vonatko­
zik, akik ellen az eljárás csupán folyamatban 
van.

— A windsori hercegi pár Angliába 
megy? Londonból jelentik/ A londoni Eve­
ning Standard jelentése/szerint a windsori 
hercegi pár októberbe^Angliába megy és ál­
landóan ott is marejd. Az Evening News cí­
mű lap a hiradásk/viszont cáfolja.-.

— Befejeződtek Kolozsváron az Írásbeli 
érettségi vizsgálatok. Az érettségire jelent­
kezett jelöltek Írásbeli vizsgája városunkban 
tegnap az esti órákban mindhárom érettsé­
giztető bizottság előtt véget ért. A mai nap 
folyamán az írásbeli tételek megoldásának 
átnézése foglalja le a bizottságokat s igy az 
eredmény kihirdetése legfeljebb csütörtökre 
várható. A szóbeli vizsgák megkezdésére 
pénteken reggel kerül sor.

tiüiöfL .ag

— Weisz Sándor zászlós, a volt kolozsvári 
51. közös gyalogezred 3. zászlóalj 10. száza­
dának szakaszparancsnoka, kéri volt bajtár­
sait, hogy a Károly csapatkereszt viselésének 
igazolására közöljék elmüket vele. 1916. de­
cember havában egy tizes tiszti transzporttal 
az orosz frontra ment, majd az olasz frontra 
vezényelték, ahol a 11-ik Isonzói csatábaJl 
súlyosan megsebesült. Parancsnokai volt|ak: 
Pfeifer százados, Kerekes főhadnagy (civil­
ben járásbirő), Darvas hadnagy és Ferber 
hadnagy. Cim: Weisz Sándor, Érsekújvár, 
Komáromi u. 35.

— Nyári italmérési engedélyek. Bucures­
tiből jelentik: A pénzügyminisztérium köz­
hírré teszi, hogy ezidén is kiadnak a nyári 
idényre italmérési engedélyeket. Az italmé- 
rési engedélyek kiadása teljesen a tavalyi 
rendszer szerint történik, vágyig azok csak 
a nyári idényre adatnak ki, még pedig a ren­
des illeték és 960 lej bélyegilleték lerovása 
mellett. Ha az italmérési engedély több, 
mint három hónapra vétetik igénybe, úgy 
nem egy évnegyed, hanem két évnegyed 
italmérési illetéke rovandó le.

kijelentjük ma, hogy sohasem lesz újabb Ver­
sailles és ezzel azt hisszük, hogy a béke meg­
szilárdításának éppen olyan értékes szolgá­
latot teszünk, mint saját magunknak.

Berlin, június 28. (Rador). A DNB jelenti: 
A Press Association közölte, hogy Arthur 
Henderson képviselő ma megkérdi a kor­
mánytól, hogy a német néppel való jóviszo­
nyának fenntartása érdekében hajlandó-e 
felhívni a német kormány figyelmét dr Göb- 
belsnek legutóbbi beszédeiben Anglia ellen 
intézett támadásaira?

A 12 Uhr Blatt szerint Hendersont a leg­
jobb szándékok vezetik, de a következő kér­
dést kellene feltennie: „Mikor áll szándéká­
ban a brit kormánynak visszaadni Német­
országnak a 20 évvel ezelőtt elrabolt gyar­
matokat?“ Mert Göbbels „támadásai“ erre 
a kérdésre sürithetők össze.

NÖVELJE 1001, kai
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JOBISZTIKA
A nagyváradi Makkabi turistaszakosztálya 

vasárnap, julius 2-án a Rechiteli víz­
eséshez rendez kirándulást. Az uL 
Piaira Craiuluion vezet át, valamint 
Hue dinen át a Viadeasa alján fekvő 
csodaszép vízeséshez. Az ut hosszú séta 
megerőltető hegymászás nélkül. Rész­
vételi dij 150—170 lej. Indulás reggel 
4 órakor a Kér. Csarnok mellől. Jelent­
kezés a kis Japportban.

A kolozsvári Haggibbor turisfaszakosztéJfy* 
julius 2-án, vasárnap kamionnal és 
autóbusszal a Jádvölgyébe és Bihar- 
füredre rendez kirándulást. Induláf 
reggel fél 4 órakor a Főposta háL. 
mögül. Jelentkezni a Haggibbor Ott­
honban. Str. Memoranduiui 13/1. leg­
később péntek estig lehet.

— A községi és tartományi tanácsok vá­
lasztásáról jelent meg rendelet a Hivatal« 
Lapban. Bucurestiből jelentik: A Hivatalos 
Lapban rendelet jelent meg, amelynek értel­
mében felhatalmazást kapott a belügyminisz­
ter, hogy a közigazgatási törvény rendelke­
zéseit alkalmazza a községi tanácsok és $ 
tartományi tanácsok választására vonatkozó­
lag. A rendelet értelmében a választók név­
jegyzékét junius havában kell elkészítem, a 
névjegyzékek kifüggesztése julius 1-től kezd­
ve történik meg. Mindazon választással kap­
csolatos ügyekben, melyekre vonatkozólag a 
közigazgatási törvény nem intézkedik, az 
1939. évi május 9-i választási törvény ren­
delkezései az irányadók.

— A fog érzéstelenítése. Zürichből jelen- 
tik: Egy svájci fogorvos uj módszert talált 
fel a fog érzéstelenítésére, hogy a beteg a 
rossz fog fúrásánál ne órezzen fájdalmat. Az 
uj eljárás a helyi érzéstelenítésnél sokkai. 
célszerűbb, amennyiben a fúrás alatt állan­
dóan hat;, hatása pedig a kezelés után azon­
nal megszűnik. A svájci fogorvos találmánya 
abban áll, hogy a furókésziilékbe magaá- 
nyomású szénsavgázt vezet, amely a fúrót 
mínusz nyolc fokra hüti le. Ez a hideg meg­
fagyasztja a fog protoplazmáját és érzéste- 
leniiti a fogideget.

— Fordítások bármely nyelven, másolás, 
dr. Mandel Fordító Iroda, Memoranduiui 24. 
Telefon: 16-37.

Nagyváradon a Zsidó Kbb
a k°Tí5 SSrZéS? “■ AteZ01 ut - Pompä» fcerlMyW _ 0rUl

”yha' - Mvpr, Bv. Reg. Feral™*, 3, telefL Í4-0O
Lakodalmak. — Bankettek.

— A Báál Malacba kolozsvári csoportja
ezúton hozza tagjainak és jóbarátainak tu­
domására, hogy julius 2-án, vasárnap délután 
5 órakor a szervezet Merachal Foch 98 szám 
alatti kertjében uzsonna-délutánt rendez, 
amelynek keretében a palesztinai útjáról 
visszatért Florenthal Avram fog beszámolót 
tartam.

— A Goldmark Filharmóniai Társaság ér­
tesíti tagjait, hogy ma, csütörtökön este 9 
órai kezdettel próbát tart, amelyre a tagok 
pontos megjelenését kéri.
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Közvetlen angol-japán tárgyalások 
Maink meg a tieeosini viszály

elsimítására
fienesinben enyhült a helyzet - a többi kikötőkben fokozódott

a feszültség
London, junius 28. A mai minisztertanácson 

Chamberlain közölte a kormány tagjaival a 
.apán kormány azon elhatározását, hogy a 
uencsini viszály megoldása végett felveszi a 
kapcsolatot az angol kormánnyal. Ugyancsak 
i mai minisztertanácson jóváhagyták a kor­
mány tagjai Seeds moszkvai angol nagy­
követnek küldendő utasítások végleges szöve­
gét a tárgyalások folytatására vonatkozólag. 

Beavatott körök értesülése szerint Moszk­
váiban nem került sor tárgyalásra a szovjet 
és az angol-francia megbízottak között. Lon­

donból érkező hir szerint Seeds moszkvai an­
gol nagykövetnek küldendő uj utasítások már 
útban vannak. Hir szerint a francia nagy­
követ is uj utasításokat kap kormányától. 
Jólértesült forrásból származó hir szerint 
holnap kerül sor a moszkvai tárgyalások 
folytatására.

A moszkvai nagykövethez eljuttatott újabb 
angol utasítás teljes mértékben eleget tesz 
Oroszországnak a Balti-államok függetlensé­
gére és integritására irányuló kérésének.

"«.«lsSsf

Fiencsinben ülnek össze Anglia és Japán képviselői
Tokió, junius 28. (Rador). A japán külügy- 

amusztériutm közleményt adott ki, amely sze­
rint rövidesen megindulnak a közvetlen 
ingoi-japán tárgyalások.

Jólértesült forrás szerint a tárgyalások a 
yr-'ó héten kezdődnek meg. A lapok kedve­
zően fogadják az ellentétek elsimításának 
tervét. Az Asahi Shiimbun írja: ,,A Japán és 
Anglia közötti viszony haszontalan súlyos­
bodásától félve, a tokiói kormány el van ha­
tározva arra, hogy békés megoldást keres a 
viszályra, ha az angolok tényleg őszintén el­
fogadják kívánságait“.

TiŰncsin, junius 28. Szó van arról, hogy az 
ingoi-japán tárgyalásokat Tiencsinben tart­
ják meg. A japánok a következő feltételek­
hez kötik az ostromzár felfüggesztését:

1. A japán és az angol hatóságok együtte­
sen vegyék üldözőbe az engedményes terüle­
ten levő japánellenes elemeket.

2. Szüntessék be azokat az üzelmeket, 
ímeíyek zavart keltenek Észak-Kina gazda­
sági életében.

3. Az angol hatóságok működjenek közre 
az uj rendszer gazdasági politikájában.

4. Az angol engedményes területen levő 
kínai bankok aranykészletét szolgáltassák ki 
i pekingi kormánynak.

Beavatottak tudni vélik, hogy a tárgyalá­
sokat angol részről a tiencsini angol helyet­
tes konzul, japán részről pedig a japán kon- 
®il fogják vezetni. Jelen lesz Arita japéh 
külügyminiszter és Sir Robert Craigie tokiói 
■»ngol nagykövet is. de csak mint tanácsadók.

Tiencsinben enged a feszültség — 
Fucsenben súlyosbodik a helyzet 

London, junius 28. (Rador.) A lapok rá­
mutatnak arra, hogy Tiencsinben enged a 
reszültség és a brit engedményes terület 
nőét már több élelmiszerhez jut. Ezzel 
szemben Fucseuban és Uencseuban a hely- 

aggodalomra ad okot. Anglia elutasí­
totta a japánok tiltó rendelkezését, amely­
nek értelmében az idegen hajóknak nincs 
jogik behatolni ebbe a két kikötőbe. Ang- 
aa fenntartja hajózási jogát és használni 
kívánja ezt a két kikötőt. Sir Percy Noble 
utasította az angol hadihajókat, hogy tá­
mogassák azokat az angol kereskedelmi 
hajókat, amelyeknek szándékában áll be­
hatolni a nevezett kikötőkbe.

-Általában azt hiszik, hogy az angol-ja­
pán tárgyalások rövidesen megkezdődnek 
Tokióban. Chamberlain még ma ilyértelmü 
nyilatkozatot fog tenni az alsóházban.

Hűlj nyilatkozaté- 
Washington, junius 28. (Rador.) Hull 

icülügyi államtitkár kijelentette, hogy ked- 
ien értesült a japán kormánynak Fucseu 
3s Uancseu kikötők megszállására irányu- 
ó szándékáról és a japánok azon kívánsá­

gáról, hogy az idegen hajók ürítsék ki a 
hevezett kikötőket s az idegen polgárok tá­
vozzanak onnan.

Hull közölte, hogy a kérés hasonló azok­
hoz, amiket a japánok más kínai városok 
riieni hadműveleteik előtt intéztek az ame­
rikai kormányhoz. A külügyminisztérium 
azonban arról nem értesült, hogy a japá­
nok a két kikötőnek junius 29-ig való ki- j 
hritését kérték. «

.436*...
Tokió, junius 28. A svatovi helyettes 

japán konzul erélyesen visszautasította az 
angol konzul azon kérését, hogy az angol 
hajók szabadon közlekedhessenek a kikö­
tőben.

Egy japán tiszt megjelent a Stvatovban 
horgonyzó angol torpedóromiboló fedélze­
tén és felszólította annak parancsnokát, 
hogy közölje az összes angol torpedórom­
bolók és kereskedelmi hajók kapitányaival, 
hogy hagyják el a kikötőt.

Sanghaj, junius 28. Az Uencseu kikötő­
ben horgonyzó Joan Möller nevű angol ha­
jó rádiójelentésben közölte, hogy a kikö­
tőben lévő összes idegen hajók ma eltávoz­
nak onnan. A városban mindössze 28 ide­
gen tartózkodik.

UencSuban megkezdődött a japán
blokád

Tokió, junius 28. A Döméi táv­
irati iroda jelenti, hogy tegnap több japán 
repülőgép jelent meg Uanceu kikötője fe­
lett és röpcédulákat dobtak le. Ezekben a 
röpcédulákban felszólítják a kikötőben 
horgonyzó idegen hajókat, hogy a legrövi­
debb idő alatt szedjék fel horgonyaikat. 
Uenceu kikötőjében jelenleg három angol, 
egy olasz és egy norvég hajó vesztegel. 
Ugyanakkor a japán flotta hozzálátott a 
kikötő blokálásához.

Visszahívták Moszkvába a tokiói
orosz ügyvivőt

Tokió, junius 28. A „Jomyuri“ jelenti, 
hogy a szovjetek tokiói ügyvivőjét várat­
lanul visszahívták Moszkvába.

Chamberlain bejelenti az alsó­
házban az angol-japán tárgyalások 

felvételét

London, junius 28. Az angol lapok érte­
sülése szerint Chamberlain az alsóház mai 
ülésén jelenti be az angol-japán tárgyalá­
sok Xmeginditását. A lapok értesülése sze­
rint Anglia rendet akar teremteni a tien­
csini engedményes területen és ha a négy 
kínai ellen felhozott vádak beigazolódnak, 
úgy kiadják őket Japánnak. Anglia azon­
ban ragaszkodik ahhoz, írják a lapok, hogy 
a tárgyalások kizárólag a tiencsini hely­
zetre szorítkozzanak.

Tokió, junius 28. A japán sajtó megelé­
gedéssel vette tudomásul, hogy diplomáciai 
utón intézik el a tiencsini viszályt. Az Asa- 
chi Sinbun szerint nagy baj volna, ha Lon­
don és Tokió között elmérgesedne a helyzet.

Párizs, junius 28. A francia közvélemény 
önömmel veszi tudomásul, hogy a tiencsini 
angol-japán incidens diplomáciai útra tere­
lődött. A Jour szerint ma még korai volna 
jóslatokba bocsátkozni. Úgy látszik, hogy 
a japán kormány is gyors megoldást akar, 
de a katonai parancsnokokkal szemben 
nem mindig tudja érvényre jmlátni aka­
ratát. Az Epoque ném osztja a tiencsini 
tárgyalásokkal szemben megnyilvánuló an­
gol bizakodást.

Uránia Mozgó CSAK NÉHÁNY NAPIG! KÜLÖNLEGES DUPLA MŰSOR!

1.) Barnabé
Szenzációs vígjáték, főszerepben a fran­

ciák közkedvelt komikusa:

Fernande!

2.) Nina Pettowu® csodálatos 
hazugsága

Mélyen megrendítő szerelmi történet, 
főszerepekben:

Isa Mayamia, Fernand Grave?

TELJESÍTMÉNYEK az ETHYL 
UNIREA KÉK BENZIN révén

>:

I
„MEGVALLOM, MEGLEP AUTÖM 
TELJESÍTŐKÉPESSÉGE, AMIÓTA 
ETHYL UNIREA KÉKBENZINT 

HASZNÁLOK

TUDTAM, HOGY RÖVID 
PRÓBA UTÁN MEG FOG 
GYŐZŐDNI A KÜLÖNB 

SÉGRÖL

Az Unirea gyártmá­
nyokat, az Ethyl Unirea 
Kék Benzint és az uj 
Luboilt a 125 Unirea 
töltőállomáson találja, 
ahol azokat az Unirea 
előzékeny tisztviselői 
árulják.

^deglepöek a teljesítmények, amelyeket az Ethyl Unirea 
* * Kék Benzin használata révén elérnek.
Már a legkisebb próba is világosan mutatja a különbséget 
Ezzel a benzinnel, amelynek nagy a robbanásmentes 
értéke, könnyebb az emelkedéseket venni, a sebesség 
növekszik, a vibráció szinte teljesen ki van küszöbölve és 
az indítás rendkívül könnyű.
Az egész világ Ethyl Unirea Kék Benzint használ, mert az 
a modern magasnyomású motor ideális üzemanyaga.

EÖiyZ UNIREA
Daladier energikus békebeszédei 

mondott a kamarában
A beszéd világszerte nagy visszhangot kelteit

Párizs, junius 28. Daladier a törvényhozást 
íberekesztő rendelet felolvasása után beszédet 
■tartott, amelyben hangsúlyozta, hogy Fran­
ciaország határait hárommillió ember védi, 
ezenkívül ott vannak még a katonai segéd- 
alakulatok, A hadiüzemekben teljes erővel 
folyik a munka és szükség esetén olyan csa­
patösszevonások történnek, amilyenekre ed­
dig nem volt példa. Szükséges ez azért, mert 
Franciaország határain túl faji és vallási 
jellegű háborús készülődés folyik és az ellen­
ségek szeretnék szétbontani a békét biztosító 
francia-angol egységet. A kormány ezért 
teljes erővel folytatja fegyverkezési program­
ját. Mozgósítaná akarja azokat az erőket, 
amelyeket még eddig nem vett igénybe. Két 
kiképzett korosztályt állandóan fegyverben

is tart. Intézkedései nyomán a béke biztosí­
tottnak tekinthető. Az ország belsejében 
azonban intrika folyt, amelynek célja a fran­
cia energiák szétforgácsolása volt. Ezt a 
kormány nem tűrhette és ezért adott ki 
bizonyos rendeleteket. Franciaország haj­
landó megértő szellemben együttműködni a 
világbékéért minden néppel, de szembeszáll 
minden erőszakos hatalomratöréseel. Ezért 
kell növelni a nemzet ellenállóerejét, mert ha 
Franciaország erős és egységes, a békét es 
szabadságot biztosíthatja a saját maga és 
minden nép javára.

Daladier közölte végül, hogy nem áll mód­
jában megmondani, hogy a törvényhozás szü­
nete rövid, vagy hosszú lesz-e, de minden 
eshetőségre készen kell állani.

Daladier beszédének visszhangja
Párizs, junius 28. (Rador). A lapok leg­

nagyobb része Daladier beszédével foglalko­
zik. Hangoztatják, hogy azt nem diktálta 
semilyen határozott tényező, ami a külügyi 
helyzet súlyosbodását bizonyítaná, hanem az 
a törekvés, hogy folytonosan ébrentartsa a 
nemzet realista szellemét.

A Le Matin Írja: „A helyzet olyan, mint 
tegnap: komoly, de nem drámai“.

A Petit Párisién a következőket írja: Ne­
hezen érzékeltethető az az érdeklődés és fi­
gyelem, amellyel az egész képviselőház a leg­
kisebb zaj nélkül hallgatta a kormányelnök 
szavait. De nehezen adható vissza a tetszés­
nyilvánításnak az az ereje is, amellyel azt a 
francia akaratmegnyüvánitást fogadták, 
hogy Franciaország nem hajol meg a nyers 
erőszak fenyegetése előtt és szembeszáll min­
den uralmi törekvéssel.

A 1‘Ordre szerint Daladier megújította 
azon biztosítékát, hogy Franciaország kész 
együttműködni az összes nemzetekkel, ame- 
!yek egy nyugodtabb világért akarnak dol­

gozni. Ellenkezőleg, jó, ha a nemzetközi po­
litika összes kalandorai tudják: Francia- 
ország el van határozva arra, hogy szembe­
száll minden uralkodási próbálkozással. Most 
— írja a lap — az a kötelességünk, amit 
Daladier mondott: „Fegyverkezni, egyesülni 
és őrködni!“

VarSo, junius 28. (Rador). A lengyel sajtó 
megelégedéssel fogadja Daladier keddi beszé­
dét. A lapok főleg a beszéd következő részét 
emelik M: „Sohasem lesz biztonság Nyuga­
ton, ha ném szállónk szembe Németországgá* 
Kelíet-Earőpában“.

London, junius 28. A londoni lapok is 
Daladier tegnapi beszédével foglalkoznak. 
„Figyelmeztetés“ cím alat a Daily Teregraph 
azt írja, hogy eddig egyetlen angol minisz­
ter nem mondott ilyen határozott beszédet. 
Ismeretes viszont, hogy az angol miniszterek 
is osztják Daladier aggodalmait. Az egyszer 
megválasztott politikát szilárdan kell követni. 
Angliának fel kell készülnie az idegprő oára, 
aminek eredményétől függ a brit birodalom 
»orva.
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Hatvan fok Celsius Bucurestiben
*

Biicnresti, junius 28. Még soha ilyen jú­
lius’ Mintha az összes ,,hamszin“ szelek Bu­
curestiben adtak volna egymásnak találko­
zót.

Ma délben 1 órakor 60 fckos meleget mu­
tatott a hőmérő. Az uccán néhány lihegő 
ember siet a munkájára. Kimerült, izzadó 
proletárok, ingujra vetkőzve, a házak árnyé­
kába húzódva.

A várost izzó, forró levegő fojtogatja, a 
házak ablakai lefüggönyözve, a házak, falai' 
s a járda Szahara lángoló hőségét árasztják.

Sürü időközökben öntözőkocsik robognak 
az úttesten, de a nap izzó sugarai másodper­
cek alatt fölszivják a kis nedvességet.

Az aszfalt fölolvadt, folyékonnyá vált és 
a járókelőnek beleragad a lába.

Ez a hőség már Bucurestinek is sok. A 
rendőr otthagyja őrhelyét és árnyékba hú­
zódik. A jéggyár előtt torlódás van, már 
nem tudják kiszolgálni a fogyasztókat.

Az este sem hoz enyhülést. A forró leve­
gőt semmi nem mozdítja el a helyéből, a sö­
tétséggel együtt ráfekszik az emberek mel­
lére, s a főváros levegő után kapkod.

•
Még a parkok is elhagyottak. A Cismigiu- 

ból, a bucuresti gyermekek paradicsomából 
a kegyetlen tüzes napsugarak már 11 óra 
felé elkergetik az apróságokat.

A mentőket ma többször hívták uccán 
összeesett emberek segítségére: napszurás.

A strandokon, a homok mint a parázs, 
mindenki a vízben, de már a viz sem eiég 
hideg. A ,,Lydcn“, a „Bragadirun", a „Kisze- 
leffen“ sok-sok ezer bucuresti igyekszik eny­
hülést szerezni.

*
Este felé az autóbuszok, villamosok, autók

százai igyekszenek ki a városból, a kertekbe, 
a „Baneasara“, a sosszéra, el minél mesz- 
szibbre Bucurestitöl.

A mozikban rossz filmek peregnek, a szín­
házak sietnek bezárni kapuikat.

*

A tegnap kimerészkedtünk a svéd—román 
kézilabda mérkőzésre, a Venus pályára. Fél­
időben 2:l-re vezettek a svédek, majd fel­
javították az eredményt 4:l-re, de a játék 
befejezése előtt 20 perccel, bár jobban ját­
szottak, mint a hazafiak, letörtek. Először 
citromot kértek hűsítőnek, de észak fiainak 
ez sem volt elég, a pálya szélén csöbröket 
állítottak föl, egymásután rohantak a partra, 
hogy megöntözzék őket. Hiába, a hőség ki­
végezte a társaságot, 15 perc alatt négy 
gólt kaptak a románoktól, a vizescsöbrök 
és citrom ellenére.

A „Venus“ is a nagy kánikula miatt ka- | 
pott ki 5:0-ra Bolognában.

*
Csak annak könnyű, akinek autója van. 

Snagovba félóra alatt künn van az ember és 
ott már elviselhető az élet, vagy Szinajában, 
ahol biztosan esik .,.

•
És jaj a vidékinek, akit a fővárosban csí­

pett el ez a 60 fokos kánikula, tudom a jö­
vőben hiába fogják 75 százalékos vasúti 
kedvezménnyel idecsalogatni.

*
A kihalt fővárosnak magas vendége van: 

Abdul Fattah Jehia Pasa, egyiptomi kül­
ügyminiszter.

A szent szinódus is összeült, csak az érett­
ségire készülő ifjúság fázik ebben a nagy 
melegben... (h. e.)

Buziás gyógyfürdő .8

Természetes, páratlan szénsavas, radioaktiv, sós, vasas forrásvizekkel Biztos 
gyógyhatás

és vérkeringési zavaroknál, szervi elhizásos érelmeszesedés, vesebaj, vér- 
SZIV szegénység, izomcsuz, hólyaghurut és kimerüléses idegesség esetén. - 
. . „u , * a változásos zavarok, fertőző betegségek, mérgezései:
NŐI O^ltßSISCgl nyomán fellépett idegbajok (Tabes) eseteiben a legjobb 
eredménnyel. — Ivókúrák, szakszer® orvosi kezelés. — Kitűnő konyha. Elsőrangú 
szállodák. Diétás penziók mérsékelt árakkal. — Újabban szórakoztató rendezvé­
nyek: tánc, ritmikus torna, tenisz, vízi sport, kirándulások. — Modem, napfényes 
szabad uszoda. A CFR vonalain utazási kedvezmény, állandó katonazene. — Pausál- 
árak a „Románia“ turisztikai R. T. irodái átlal. Fürdőidény május 15-től okt. 1-ig. 
Prospektust, felvilágosítást küld: Musóhong Buziásá Gyógyfürdő R. T. Fürdő- 
igazgatóság, Buziás, Bánát.

Vasárnap Temesváron lesz 
az Erdélyi Maijain Szövetség konferenciája

mmEMmm
MŰVÉSZET

A THALIA PREMTERMOZGÖ MŰSORA

A Fekete Sas lecsap. Második és befejező 
rész, amely önállóan is tökéletesen élvez­
hető legszenzációsabb kalandok sorozata 

„ a Fekete Sas végső győzelmével.

* ROfAL mXhGú MŰSORA;
Ma. csütörtökön utoljára Loretta Young bá­

jos filmje: A három kis egér.
Holnap, péntektől:
Nem kímélve költséget, a kánikulában is 

világfilmet mutat be. Eleanor Powell 
a boszorkányos ügyességű táncosnő leg­
pompásabb filmjét, a Honolulu-t. Tánc! 
Zene! Szerelem! Humor! Ellőtte 2 pre­
mier journal: Metro és Fox.

AZ URANIA MOZGÓ MŰSORA;
Szenzációs dupla műsor! 1. Barnabé. Minden 

jelenetében mulatságos vígjáték, fősze­
repben: Femandel világhírű francia ko­
mikus. 2. Nina Petrowna csodálatos ha­
zugsága. Mélyen megrendítő szerelmi 
dráma, főszerepekben: Isa Moran da, 
Fernand Gravey.

A SELECT MOZGÓ MŰSORA:

Rendkívül dupla műsor! 1. önagysága detek- 
tivje. Ellenállhatatlan humora, szellemes 
francia vígjáték, főszerepekben: Feraan- 
deL Ginette Leclerc és Elvira Popescu.
2. Bűnök fia. Pierre Loti közismert regé­
nyénei; csodásán szép filmváltozata, fő­
szerepekben: Madeleine Ozeray, Louis 
Jouvet.

1ÄM0 MÖBIUS

Csütörtök, június 29.

Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádióhir- 
adó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális 
hírek, sport, vizállállásjelentés. 13.10: Déii 
hangverseny. Közben: Sporthírek. 13.40: 
Hanglemezek. 14.15: Hirék, időjárásjelentés, 
rádióhiradő. 14.30: Hanglemezek. 15: Hírek. 
16.45: Előadás. 19: Felolvasás. 19.17: Tánc- 
lemezek. 20: Felolvasás. 20.15: Vendéglői 
zene. 20.50: Vidám dalok harmonikával. 22: 
Hírek. 22.10: Felolvasás hanglemezekkel. 23: 
Hírek. 23.15: Tánclemezek. Majd: Hírek köz­
vetítése külföldre német és francia nyelven. 
Utána: Közlemények.

Jeruzsálem, Délután 1.30: Pontos idő, 
hírek. Hanglemezek. 1.40: Hírek héíberül. 
2.20: Hírek angolul. 5: A Közel-Kelet zenéjé. 
5.30: Héber nyelvoktatás. 6: J. Lavni előadá­
sa a nyelv konstrukciójáról. 8 : Pontos idő, 
időjárás, hírek héberül. 8.15: Előadás Sára 
ősanyáinkról. 8.30: Héber zene. 9: Arab nyelv- 
oktatás kezdőknek. 9.15: Pontos idő, idő­
járás, hírek angolul.

Budapest I. 9: Hangi emerak. 9.45: Hírek. 
13.30: Operaházi zenekar. 14.05: Előadás. 15: 
Hanglemezek. 16.15: Csevegés. 16.45: Ka­
tonazene. 18.10: Búzák ere sztek között. Ver­
sek. 18.40: Magyar nóták. 19.50: Előadás. 
20.15: Hírek. 20.25: „A sarki fény“. Előadás. 
20.40: Gitárszámok. 21: Három egyfelvoná- 
sos. 22: ,,2/1‘akow, a lengyel Mezőkövesd“. 
Közvetítés. 22.40: Hírek. 23: A lengyel-őrna­
gy ar müvészcsere. 23.25: A rádió szalonzene­
kara. 24.30: Tánclemezek. 1.05: Hírek.

Ouj, junius 28. (Az Uj Kelet tud.) Az 
Erdélyi Makkahi Szövetség vasárnap Temes­
váron tartja rendes évi konferenciáját a 
Zsidó Kulturotthonban, Str. Gh. Lazar 5 sz. 
alatt. A pár év alatt naggyá fejlett erdélyi 
zsidó sportszövetség vasárnapi konferenciá­
jával fennállásának és fejlődésének égjük je­
lentős állomásához érkezik. A konferenciá­
nak igen komoly problémák felett kell dön­
tenie, amelyek döntő kihatással kell legye­
nek a Makkabi Szövetség jövőbeni működé­
sére. A Makkabi Szövetségnek egyre foko­
zódó lendülettel kell résztv ennie a tömeg- 
testnevelési tevékenységben, nem feledkezve 
meg azonban a szellemi nevelésről sem. 
amelyre, alapításánál fogva mint zsidó nem­
zeti alapon álló intézmény, hivatott.

A reggel 9 órakor kezdődő konferencia 
napirendje a következő:

1. Megnyitó és üdvözlések.
2. Üdvözlötáviratok.
3. Az előző konferencia jegyzőkönyvének 

felolvasása és hitelesítése.
4. Elnöki jelentés.
5. Főtitkári jelentés.
6. Alkerületek jelentése:

a) Asztalitenisz (Cluj).
b) Tenisz (Oradea).
c) Úszás (Tárgumures).

7. Az egyesületek jelentései:
a) Barkochba Satumare.
b) Haggibbor Cluj.
c) Hakoah Arad.
d) Ivria Brasov.
e) Kadima Timisoara.
f) Makkabi Oradea,
g) Makkabi Tárgumures.
h) Sámson Sighet.

8. Szervezeti szabályzat.
9. Kifar Hamakkabi.

10. Hachsarah.
11. Jövő évi költségvetés.
12. Versenynaptár.
13. A lelépő vezetőség felmentése.
14. Uj vezetőség választása.
15. Indítványok.
A konferencián egyesületenként két dele­

gátus bír szavazati joggal.

Haggibbor teniszezők figyelmébe! Mózes 
mester tanát kezdőket és haladókat, jelerji- 
kezni lehet a Haggibbor sétatéri pályáin.

APRÓHIRDETÉSEK
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Szavanként 2 lej, legkisebb apróhirdetés 20 *ej. Allástkeresők, üdülőhelyek és fürdők: 
hirdetései, továbbá elveszett, eltűnt tárgyak miatti hirdetések szavanként 1 lej. Apró­
hirdetéseket csakis előrefizetés mellett közlünk. Jeligés levelekre, megkeresésekre csal: 
válaszbélyeg ellenében válaszolunk és csak portózott leveleket továbbítunk.

fi*»

A OAPFTOL MOZGÓ MŰSORA*
Premiersláger! Orloff kapitájiy. Az orosz 

kéme'háritók izgalmas élethalálharca. 
Főszereplők: Ivan Lebedeff és Betty 
Compson. A film előtt a legújabb Para­
mount vüLághiradő!

BIO MOZGÓ MŰSORA;
Ma 3. 6 ős 9 órakor! Nagy kettős műsor: 

A trubadúr fantőmja. Egy teljesen uj 
miliőben lejátszódó amerikai vígjáték. 
Pazar rendezés, tánc, zene, vigság. Fősz.: 
Walter Winchell, Alica Faye és Ben 
Be mié világhírű zenekarával. H. A 
montecarlói vigözvegy. Szentimentális 
filmsláger: Fősz.: Dolores del Rio és 
Warren William, m. Journal.

Péntek, junius 30.

Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádióhir- 
adó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális 
hírek, sport,, -vízállásjelentés. 13.10: Déli 
hangverseny. Közben: Sporthírek. 13.40: 
Hanglemezek. 14.15: Hírek, időjárásjelentés', 
rádióhiradő. 14.30: Hanglemezek. 15: Hírek. 
16.45: Előadás. 19: Németországról. 19.17: 
Német zene hanglemezekről. 19.50: Felolva­
sás. 20.05: Kardalok. 20.35: Bucuresti-triő. 
21: Monteverdi: Orpheus, opera. Majd: Hírek 
kfülifölre német és francia nyelven.

Jeruzsálem, Délután 1.30: Pontos idő, hí­
rek. 2.10: Hangverseny. 5: Angol nyelvokta­
tás. 8: Tönaoh olvasás. 8.15: Hanglemezek. 
8.20: Előadás. 8.45: Pontos idő, időjárás, hí­
rek héberül. 9: Hangverseny. 9.15: Pontos 
idő, időjárás, hírek angolul.

Budapest I. 7.45: Torna, hírek, hangleme­
zek. 11: Hírek. 13.10: Énekszámok. 13.40: 
Hírek. 14.30: Országos Postászenekar. 15.30: 
Hírek. 18.10: A rádió szalonzenekara. 19.10: 
Sport. 19.20: Felolvasás. 19.50: Hanglemezek. 
20.15: Hírek. 20.25: Az én rádióműsorom.

Nierénfeld Pensio Tihuta. Orth. kóser 
konyha, olcsó árak. Speciálls árkedvezmény 
a nyaraló gyermekek hozzátartozóinak.

Kóser, vegietáiűus ellátás és különbejáratu 
bútorozott szoba kapható. Neculcea 1. H. em. 
Özv. Sternné.

öt középiskolát végzett 16 éves leány, 
román, francia és magyar nyelvtudással, eL 
menne gyermekek mellé, nyári idényre vi­
dékre is. Izraelita családhoz. „Gyermek­
szerető“ jeligére címet a kiadóba kérek.

Foto-Artist Friedmann gyermek fényké­
pész. Cluj, Str. Reg. Maria 46.

Angol nyelvet tanítok kitűnő módszerrel, 
garantált eredménnyel. Cim: Saguna 7. I. em.

Kötőgépek eredeti Grosser márka legújabb 
kivitelben, minden méretben és típusban, 
Versatz 6 és 20 tűn felül, raktáron. Societa- 
tea Paucker Bucuresti, Str. Bráncoveanu 9, 
a főposta mellett. Használja ki a kiállítás 
hónapját és keressen fel bennünket bemuta­
tás végett.

Keresünk műszaki szakmában jártas uta­
zót, aki egy megalakuló műszaki üzíletbe be­
társulna 150.000 lejjel. Ajánlatok „Műszaki“ 
jeligére a kiadóba.

Tizennyolceves, hét elemi iskolát vágáséit 
fiatalember litográfiába tanulónak elmem* 
vidékre is. „Vallásos“ jeligére a kiadóba.

Női divat Any Kepp szalonja angol, fran­
cia munkát vállal. Nicolae Iorga 2L

Nagyon szépen jövedelmező kereskedelmi 
vállalathoz keresek minimum 100.000 lejjel 
rendelkező társat. összeg biztosítva ve*. 
Cim: M. Viteazul 26.

,,Vitos“ szemfelszedésben perfekt nőr 
azonnal felveszek. Ajánlatok eddigi műkődéi 
és fizetési megjelöléssel V. Kardos Satumat* 
küldendők.
— -—.II -----

JömCgjeitenésü, ügyes és komoly női kon 
fekciós segédet keres elsőrangú cég. Rései é- 
tes ajánlatot „ügyes“ jeligére a kiadóhivatal" 
ba kérünk.

Útlevél-ügyben (a katonai iratok megszer­
zésére, vagy a kérdés bármelyik más ágasB- 
tána vonatkozólag) jogtanácsot és szakszerű 
Útmutatást ad specializált ügyvéd. Válasz­
bélyeggel ellátott levelekre részletesen és ki­
merítően válaszolok. Leveleket „Útlevél“ jel­
igére az Uj Kelet fiőkkiadóhivatala, Oradea, 
Str. Millerand 4 továbbit.

Borszéken Blum villa megnyílt. Kitűnő sz». 
bák, olcsó árak.

Temesvár - Kolozsvár válogatott 
futballmérkőzés Kolozsváron

Cluj, junius 28. (Az Uj Kelet tud.) Vasár­
nap érdekes futballmérkőzés lesz Kolozsvá­
ron. Az alkerület vezetősége barátságos mér­
kőzésre meghívta Temesvár válogatott csa­
patát, amelynek Kolozsvár válogatottja leve: 
az" ellenfele:

A mérkőzést megelőzőleg ma, csütörtöki«, 
a városi sporttelepen válogatottjellegü gya­
korlómérkőzés lesz, amelyen a követkéz* 
játékosok vesznek részt:

Kapusok: Moldovan, Sepsi és Baczont.
Hátvédek: Felecan, Iancovici, HocrvátE 

Medrea.
Fedezetek; Pál, Pop III, Nistor, Dávid, 

Medrea III, Engi.
Csatárok: Pop IV, Cornea, Szántay, Gócai­

ban I, Martin, Taranu, Wisser, Medrea 2, 
Moldovanu, Bakos, P,usu, Tunyoghy, Nicudar. 
és Roman.

A triálmériközés után állítják véglegeset, 
össze Kolozsvár válogatottját, amely vasár­
nap a legjobb temesvári válogatottal fog 

mérkőzni.
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Georges Mandel,
a francia gyarmatok zsidá minisztere

Amint itt látom magam előtt fénykép- 
iMtvéttelekből a magas homloka, sima, kétfelé 
riasztott hajú, borotvált, paposán komoly 
ipj; Georges Handelt, aki egyszerű, sötét., 
egysoros zakkójában, rövid állógalléros és 
• ugyancsak fekete nyakkendös viseletével, egy 
polgári öltözetű papi személynek látszik, 
sanrnit újságot olvas, vagy rádiót hallgat,

löket, kötelességre neveli őket és a kabinet- 
í változás danára folytatja munkáját a leg- 
' közelebbi törvényhozásig, 
f Midőn Georges Mandel 1938 tavaszán át- 
j veszi a gyarmatügyi minisztérium vezetését,

újra nagyszabású munkakört talál: a biroda­
lom védelmének és egyensúlyának helyreállí­
tását és egy évnél is rövidebb idő alatt újra 

majd hivatalába siet és iratokkal agyonter- i megerősíti a távoli határokat és ujjáteremti 
beit asztalánál ülve Buhrer tábornok, a gya.r- 
a*ati hadsereg vezérkari főnökének jelenté­
sét hallgatja, máskor pedig Max Brunet-vei, 
a postaminisztériumból magával hozott mun­
katársával dolgozik együtt, vagy telefonon 
értekezik és végül este, dolgavégeztével ott­
honában a plafonig érő dúsan megrakott 
könyvpolcokról éppen leemelt egyik könyvét 
nézegeti, úgy találom, hogy Georges Mandel jj 
e papos külsőével és arcvonásaiban fel. jj 
tűnőén Feruccio Busonra emlékeztet, az évek- : 
kei ezelőtt elhunyt világhírű zongora- | 
virtuózra, aki szintén olyan elmélyült tekin­
tetű, zárkózott, komolyképü, abbészerü jelen­
ség volt. Mig azonban Busoni a zenei élet 
egyik legkiválóbb alakja volt, alter-egoja 
Georges Mandel az országiás művészetének 
tnagy mestere és a francia kormányzat egyik 
legértékesebb oszlopa, akit Clemenceau fede­
zett fel és ajándékozott a francia közéletnek.

üme, hogy jellemzi pályafutását a francia 
közélet egyik ismertetője.

A háború előtti korszak egyik szép regge­
lén, amidőn századunk még nem érkezett el 
a .raison“ fejezetéig, egy világos szemű és 
bosszú orrú igen fiatal ember állított be a 
C. Aurore című napilap szerkesztőségéibe és 
deanenceauval kívánt beszélni. A fiatal­
ember szája és homloka erős akaratról ta­
núskodott.

Érdekes fiú volt ez a látogató. Midőn 
hztmötéves korában atyja ajándékot akart 
neki venni és kívánsága iránt érdeklődött, a 
öu a hivatalos lapot rendeltette meg magá­
inak ás húszéves korában már ismerte Fran- 
naorszag mindegyik választókerületét, kép­
viselőit. pártállásukat és a választási esélye­
ket .

E fiatalember, bár kitüntetéssel végezte is­
koláin;. oly szenvedélyesen szerette a politi­
kát, hogy nem törődve az egyforma diplo­
mák és pályázatok adta lehetőségekkel, sietve 
* küzdőtérre rohant. „

— Újságíró szeretnék lenni ön mellett...
— Miért?
— Mert olvastam és nagyrabecsülöm az 

öv. cikkeit.
— Hm__ hm!
Miután a a laptulajdonos arca kétkedést 

aiiutat, a tizenny ol céves újságíró jel ölt emlé­
kezetből elrecitálta Clemenceau két legutóbbi 
cikkének egy-egy fejezetét.

Két hónapon keresztül napról napra ott ki- 
Imcseit a IVAurore szerkesztőségében és 
ilemmceau nem tudta, hogy mit kezdjen 
/ele. De a fiatalember nem tágított. Es egy 
este rábízták egy távollevő szerkesztő 
■munkakörét.

így lett Georges Mandel Clemenceau 
munkatársa.

3s attól kezdve élete a „tigris“ sorsának 
függvénye lett és midőn amaz 1917-ben meg- 
azerzi a hatalmat a háború folytatásához, 
hogy azt győzelmesen bevégezze, ő a rok­
kantak ügyosztályának hivatalfönöke, aki 

■ demenceau megerőltető munkaköréből jelen­
tékeny részt vállalt.

1919-ben a gironde-i Lesparreban képvise­
lői mandátumhoz jut és attól fogva saját 
'«árnyain kezd repülni, a függetlenség jegyé­
ben ugyan, de élesen idegenkedve úgy a 
.baloldal", mint a „jobboldal“ szólamaitól. 
1924-ben megbukik, de 1928-ban és 1932-ben 
íz emlékezetes választási küzdelmekből, ml- 
lőn a szélsőséges pártok összefogtak ellene, 
győztesen kerül ki. Lesparre polgármestere, 
■tiajd vezértanácsosa lesz és rányomja egyé­
nisége bélyegét az oly nehezen meghódítható 
rtncellérvidékre.

A francia köztársaságban, melynek egyik 
gyengesége az állandóság hiánya, Mandel 
képviseli az „állandó minisztert“. Midőn 1935- 
ben Flandin kabinetjében elvállalja a posta. 
miniszter tárcáját, szétkergeti a hivatalnoki 
boncokat, uj szempontokat juttat érvényre, 
kijózanítja a jogaiktól megittasult tisztvise-

Caransebes—Teius

Gyermeknyaraló I

a birodalom közgazdaságát.

E miniszter, aki reggelenként félhétkor keJ
es ritkán fekszik le hajnali egy óra előtt, 
közvetlenül együtt dolgozik hivatalionc-keivel 
és egyedül ír alá minden aktát. Bámulatos

'■■üGiisnaeni

P

Teljesítményeinek elismeréséül a közvéle. 
mény a francia birodalom újjászervezőjének

emlékezőtehetsége mellett Clemenceau jel- j nevezi a vasszorgalmu, eröskezü minisztert,
lemzése szerint született politikus. ! i>r 5 lem Mór

A román-magyar külkereskedelmi 
és fizetési egyezményt három hónappal

meghosszabbították
Bucuresti, június 28. A román-magyar kül­

kereskedelmi és fizetési egyezmény még ezév 
április 1-én lejárt, azonban a két ország dip­
lomáciai utón az egyezményt változatlan 
szöveggel három hónapra meghosszabbította, 
amely hosszabbítás junius 30-án jár le. Mivel 
az uj egyezmény letárgyalása •— különböző

okok miatt — eddig nem volt lehetséges, a 
két kormány ismét megegyezett az egyez­
mények újabb három hónapos meghosszabbí­
tásába, amely szeptember 39-án jár le. Addig 
mindkét kormány előkészíti az uj egyezmény* 
megkötéséhez szükséges anyagot.

Újabb kedvezmény a parasztmalmok szá - 
• mára. A kismalomtulajdonosok egyesületé- 
í nek kérésére a pénzügyminiszter hozzájárult 
i ahhoz, hogy azon parasztmalmok is élvezzék 
í a forgalmiadómentességet, amelyek a pa- 
I rasztoktól ezek saját termékeinek őrlése 
ji esetén az ellenszolgáltatást nem természet- 
j ben, hanem pénzben kapják, így tehát nem 
j vámörlést végeznek. Ettől függetlenül ezek 
I a malmok változatlanul eleget kell tegyenek 
j a parasztma!mok számára megállapított 
I többi feltételeknek.
I A culcorkák luxusadója, A pénzügyminisz- 
í tér hozzájárult ahhoz, hogy mindazokat a 

cukorkanemüeket, melyek ára küogrammon- 
ként a 170 leit nem haladja meg, közönséges 
cukorkáknak tekintsék. Ez azt jelenti, hogy 
ezek után 6 százalék lux.isadó és 2 százalék 
repülőbélyeg-ilíeték fizetendő. Azon cukorka- 
nemüek esetében, amelyek értéke a 170 leit 
meghaladja, 12.50 százalék luxusadó ési 3 
százalék repülőbélyeg-illeték fizetendő. Az 
ár a bruttó súly után, tehát a csomagolást 
is belevéve számítandó ki.

Román-olasz gazdasági egyezmény
Készül

Bucuresti, junius 28. Em. Marian, a nemzet- 
gazdasági minisztérium államtitkára Rómá­
ban1 tárgyalásokat folytatott egy román-olasz 
■gazdasági egyezmény megkötése érdekében, 
a román-német és román-angol egyezmények 
mintájára. A tárgyalások befejeződték^ az

előzetes egyezményt alirták, sőt már Marian 
államtitkár 'is hazautazott. A részletes tár­
gyalásokat néhány héten belül Bucuresti ben 
folytatják le, amikor is Bucurestibe érkezik 
egy olasz szakértő delegáció.

Belföldi fonal vásárlása nélkül is 
imporlálliaüiak fonalai a textil­

ipari vállalatok

Bucuresti, junius 28. A kormány gazdá­
sági minisztériumait az a kérdés foglalkoz­
tatja, hogy miként lehetne a nélkülözhetetlen 
ipari nyersanyagokból minél nagyobb készle­
teket tartalékolni az országban. A kérdés 
megoldása igen nagy nehézségekbe ütközik, 
mert nyersanyagokat csak deviza ellenében 
lehet kapni. Egyes cégeknek lenne hitelük 
külföldön, ezt azonban a devizarendelekezések 
miatt nehezen tudták eddig igénybe venni. 
Most azonban, hogy az exportból eredő devi­
zák egy részét a jegybank szabadforgalomba 
bocsátotta, meglenne a lehetősége annak, 
hogy számos cég hitelbe importáljon nyers­
anyagot. A textiliparban ennek azonban nagy 
akadálya az, hogy az importőrök csak akkor 
kapnak importengedélyt, ha előbb bizonyos 
mennyiségű és ugyanolyan minőségű fonalat 
a belföldi fonodákból vásárolnak. A kormány 

uj nyersanyagpolitikája érdekében királyi 
dekrétummal ezt a kötelezettséget most a 
pamutfonalaiknál átmenetileg eltörölték, 
vagyis ezentúl a behozatali engedély alapján 
akadálytalanul lehet pmutfonialat behozni. 
Ez a rendelkezés patmutszövöipari körök­
ben nagy könnyebbséget okoz, mert egyfelől 
a belföldi fonódák nem tudnak mindén mni6- 
séget szállítani, azonkívül pedig magasabb

árakat is számítottak a maguk fonaláért, 
amelyet az importőr köteles volt megvásárol­
ni és különben is a fonódák most maguk is 
nyersanyagnehézségekkel küzdenek, mert 
nem tudnak elegendő devizához jutni, hogy 
kielégítő mennyiségű gyapotot hozhassanak 
ibe.

A gabonaexportőrök szövetsége junius 
30-án tartja meg közgyűlését. A gabonaex­
portörök szövetsége ezévi rendes közgyűlését, 
junius 30-án tartja meg Bucurestiben, az 
árutőzsde nagytermében. A közgyűlés egyik 
legfontosabb napirendi pontja az uj buzaérté- 
kesitési törvény alkalmazási lehetőségeinek 
megvitatása lesz, amely törvényt lapunk 
tegnapi számában ismertettünk.

Magyarországon mesterséges benzingyárat 
építenek, a berlini állami érdekeltségű Her­
mann Göring-tröszt eladta az egyik mester­
séges benzingyártási szabadalmát a magyar 
kormánynak és a magyar kormány felépit- 
teti a a mesterséges benzingyárat, a szaba­
dalom kihasználására.

David Birnbaum, a telavivi Pal©sztinai- 
Román Kereskedelmi Kamara főtitkára Bu­
cu restibe érkezett. David Birnbaum, a tel­
avivi Palesztinai-Román Kereskedelmi Ka­
mara főtitkára Bücurestibe érkezett és részt 
vesz a most folyó román- palesztinai keres­
kedelmi egyezmény megkötésére irányuló 
tárgyalásokon.
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Zürichi árfolyamok (junius 28.): Márka 
177.87, holland forint 235.40, dollár 443.37, 
font 20.76, francia frank 11.7462, olasz lira 
23.33, szlovákkorona 15.—, pengő 87.—, di­
nár 10.—> lej 3.25, zloty 83.62, belgas 75.40.

A Román Nemzeti Bank 
hivatalos devizaárfolyamai -•

A palesztinai iskolákba való
beiratkozások küszöbén

141.45_143.52 
662.40—672.75 

663.09—-6673.44 
75.07—76.24 
31.38—32.36 

3.78—3.85 
40.50—41.50 

25—27 
4.68—4.77 
4.68—4.77

Dollár------------------------------- —
font------------------------------— —
palesztinai font-------- — —
holland forint — — __ __ __
svájci frank — — — — __
francia frank — — — __ —
márka — — —__— __
pengő — — — — — — — 
csekkorona (Prága hivatalos) 
szlovákkorona (Pozsony hiv.)

Az exportból eredő, szabadforgalomba hoz­
ható devizakvóták árfolyamai tartottak.
Bucurestiben tegnap délig a következő árfo­
lyamok alakultak ki:
angol font, 30%-os szabadkvóta 1535—1540
angol font, 20%-os kvóta---------1410—1420
angol font, 40%-os kvóta--------- 970—975
holland forint, 30%-os sz.-kvőta
dollár, 30%-os szabadkvőta--------
svájci frank, 30%-os kvóta--------
francia frank, 20%-os sz.-kvőta 
francia frank, 30%-os sz.-kvőta
belgas, 30%-os —--------— — —
svédkorona, 30%-os kvóta — — 87.50

BUDAPESTEN

Minden iskolába való beiratkozáshoz szükséges információkat nyújt a KOCHAV1 IRODA 
valamint a Palesztinában érvényes iskolai törvények értelmében vállalja az u. a. „gyám 

ságot“ a beiratkozott gyermekek fölött.
Cam: Dr S. Kochavi-Stern, Tel-Aviv, Bal. Botschild 88, POB 1287.
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4—14 éves gyermekek részére. Információ: 
Drexlemé Grossmann Margit Timisoara, 
í. Sír. Gh. Lazar 5. I. 5. Információ: Timi­
soara telefon 33-35, vagy Colonia de copn 

Caransebes—Teius,

Mikveh Jiszraél.
Az Egyetem.
A Technikum.
A tengerészeti iskola.
A repülőiskola. 
Különböző gimnáziumok.



iortgai preíesszer szerint 
Romániában lehetetlen totalitárius

rendszer
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(Első oldali cikkünk folytatása)

Az ország halad előre, mert az uj rendszer 
hittel és optimizmussal ajándékozta meg. 
Vége szakadt annak a mentalitásnak, mely­
nek dogmája a kritika, legfőbb foglalko­
zása a rágalmazás volt és amelynek segít­
ségével a rémMrtejesztés megbénította a 
nemzet lelki energiáit.

— Visszaadtuk a nemzetnek a jogos bi­
zakodást saját erejében, hivatásában és 
jövőjében. Az egész ország a normális fej* 
lődés és teremtő munka utjain hajad és ez 
kétségkívül az uj rendszer érdeme.

Románia uj helyzete hozzájárult 
az európai konszolidáláshoz

-— A nagy belső krízis, amely az orszá­
got megrémítette, előjele volt a súlyos 
európai válságnak. Éppen akkor gyengül­
tünk meg, amikor a határokon túl felhők 
tornyosultak és uj problémák vetődtek fel, 
amelyek az ország érdekeit is érintették. 
Mi történt volna, ha a nemzetközi esemé­
nyek a lelki depresszióban és erőinek szét- 
forgácsolódásától szenvedő országot lepték 
volna meg? Hogyan tudtunk volna ettent- 
áttani? Ki tagadhatja, hogy a mi gyenge­
ségünk nem bátorította volna az ellensége­
ket? Az 1938 február 10-i történelmi aktus 
a belső rend helyreállításával és a nemzeti 
szolidaritás megteremtésével módot nyúj­
tott az országnak, hogy helyt tujdon äüani 
a legzavarosabb időkben és ha félre tesz- 
szük egy pillanatra az álszerénységet, bliisz- 
kén állíthatjuk, hogy Románia uj helyzete 
hozzájárult az európai, egyensúly biztosí­
tásához. Elég ha e tekintetben a külföld 
Romániával szembeni megnyilatkozásaira 
utalok és határozottan állíthatom, hogy az 
ország soha olyan nagy tiszteletnek nem 
örvendett a határokon túl, mint ma.

„Lojalitással végre akarjuk hajtani 
a német egyezményt"

— Külpolitikánk ? Világos. Húsz esztendő­
vel ezelőtt, váres áldozatok árán elismerték 
jogainkat azokra a románok által lakott te­
rületekre, amelyekre természetes jogunk 
van. A román állam megvalósította nemzeti 
egységét. Attól a pillanattól kezdve nincs 
semmilyen területi követelésünk a határokon 
túl. Békepolitikát folytatunk. Államunknak 
egyetlen célja az ország ;belső gazdasági és 
társadalmi fejlődése, a legkülönbözőbb ja­
vainak értékesítése és lakossága életfeltéte­
leinek feljavítása által.

— Mi tehát külső segítséggel békés belső 
müvet valósítunk meg. Természetes, hogy 
az ország kincsei történelmi hivatásunk be­
töltésére kell szolgáljanak, de a többi orszá­
gokkal való csere is szükséges és hasznos. 
Ebben a szellemben kötöttük meg egy adott 
pillanatban a Németországgal való gazdasá­
gi szerződésünket. A nemzeti újjászületés! 
front tanácsa előtt volt alkalmam kifejteni 
azokat az előnyöket, amelyeket ettől a szer­
ződéstől joggal elvárhatunk, most pedig új­
ból megismételhetem önök előtt, hogy a kor­
mány szilárd elhatározása teljes őszinteség­
gel és lojalitással megvalósítani ezt az egyez­
ményt. Ugyanakkor kihangsúlyoztam önök 
eiött. hogy ez a szerződés nem biztosit sen­
ki számára monopóliumot és hogy készek 
vagyunk ilyen megállapodásokat kötni más 
államokkal is. Valóban nem sokkal ezulái 
kötöttük meg nagyjelentőségű gazdasági 
szerződéseinket Franciaországgal és Angliá­
val. Úgy, ahogy akkor bejelentettem, a teljes 
szabadság alapján, érdekeinknek megfelelően, 
kezeltük gazdasági kérdéseinket. Ez ami 
gazdasági kapcsolatainkat illeti a többi álla­
mokkal.

— A politikai síkon diplomáciai tevékeny­
ségünket egyetlen szempont vezeti: az or­
szág határainak megvédése. (Taps). Abban 
az órában, amikor a veszély beköszöntött és 
hadseregünket őrségre állítottuk a határokon, 
az ország rendkívüli lelkesedéssel válaszolt 
hivó szavunkra. Ez a lelkesedés azóta Sem 
szűnt meg egyetlen pillanatra sem. Ezt a 
szellemet tükrözik vissza a hadsereg felsze­

relését szolgáló önkéntes adományok. A mi 
hadseregünk koncentrálása nem akart fenye­
getés lenni seriki felé. Nyugodtan és méltó­
ságteljesen folyt le. Mert bárhonnan jöjjön 
a veszély, mi szembe fogunk szállni vele 
(nagy taps és éljenzés), éppen úgy, mint 
ahogy köszönettel fogadjuk a bármilyen ol­
dalról jövő akaratot, az ország határainak 
megvédésére. Ha a mi külpolitikánkat az 
erkölcsi értelem és az igazságérzet hatják át, 
a kormány gondot fordít arra, hogy az or­
szág erőivel is alátámassza azt. (Erős taps.)

Plásfélmilliárd lej értékű 
kaszárnyák építése Erdélyben

— Éppen ezért a hadsereg kiképzése és 
felszerelése legfőbb gondunk volt és marad a 
jövőre is. E cél érdekében semiiym áldozat 
nem lesz túl drága számunkra. Az elért ered­
mények már most feljogosít inak .arra, hogy 
nyugodtan nézzünk az események kibontako­
zása elé. (Taps). Voltak hiányosságok is. 
Egyesek kitűntek már a múlt március folya­
mán és annál is inkább bátorkodom ezt be­
vallani, hogy ezek a hiányol; ma már nem 
létezneK). (Taps és éljenzés). A tisztek 
morálja magasabb nívójú, miint bármikor, a 
legénység kiképzése kifgástialan és lassan­
ként az összes évjáratok felfrissítették isme­
reteiket és megismerték az uj fegyvereket. 
Csak Erdélyben másfélmiltiárd lej értékű 
kaszárnyák építésébe fogtunk és ez hozzá, fog 
járulni a gazdasági élet fellendítéséhez is. 
A hadsereg felszerelése gyorsított lendülettel 
folyik, a gyalogság, valamint a tüzérség uj 
gépfegyverek felett rendelkezik, hatalmas 
rendeléseket tettünk a felszerelés kiegészíté­
sére. Ugyanilyen lendülettel folytattuk az 
erődítési munkálatokat is és felszereltük légi 
haderőnket. Csak ez év folyamán 25 milliárd 
lej értékű hadianyag szállítására kötöttünk 
szerződéseket. (Taps). Ez a legnagyobb erő­
feszítés, amit az ország ezen a téren valaha 
is tett. 1930-tól 1938-ig 25 müliárdot tett ki 
a hadsereg felszerelésének költsége, 1938 
februárjától 1939 februárjáig 11 milliárd lej 
értékben rendeltünk hadfelszerelést, mig 1959 
februárjától egészen a mai napig 25 milliárfffl 
lejt tesznek ki a fegyverszáJlitási szerződé­
seink. így tehát csekély négy hónap alatt 
60 százalékot tesz ki felszerelési költségve­
tésünk. Azt hiszem, hogy a felhasznált ala­
pok felsorolása egyedül elégséges az ország 
bizalmának és biztonsági érzetének felébresz­
tésére és ebben meg fogják találni azoknak á 
rendkívüli terheltnek a magyarázatát, ame­
lyeket az ország vállalni volt kénytelen. 
(Taps.)

A kisebbségi kérdés belügyi kérdés
I

— A belső konszolidáció biztosítása érde­
kében igyekeztünk közelíteni magunkhoz a 
más nemzeti eredettel rendelkező elemeket, 
akiket a történelem viszontagságai nemzeti 
földünkre sodortak. Éppen ezért a mi hagyo­
mányos jellemünkben, a kormány jóindulatot 
tanúsított az idegen etnikai eredetű elemek­
kel szemben, akik őszintén beilleszkedtek az 
állami életbe. Ugyanakkor kihangsúlyozni kí­
vánom, hogy Számunkra a kisebbségeket 
érintő kérdések belügyi problémák. Az, aki 
azt hiszi, hogy ezekből a kérdésekből kül­
politikai agitációs eszközt csinálhat, alti 
külső nyomást követei, az súlyos tévedésben 
van azt az államfelfogást illetően, amit mi 
képviselünk. (Élénk helyeslés). Ugv hiszem, 
nem szükséges külön (kihangsúlyoznom azt az 
elemi dolgot, hogy a kisebbségekkel kapcso­
latos problémáink kizárólag kulturális és 
gazdasági természetűek iehetnek. Nem léte­
zett és nem is létezhet e tekintetben területi 
kérdés. (Taps, helyeslés). A román föld la­
kossága úgy oszlik meg, hogy az ország te­
rületének bármely megcsonkítása egy román 
többség elvesztésével járna. Amig egyetlen 
román katona is a fegyvert kezében tartja, 
addig az ország határai sérthetetlenek! 
(Taps). A belső rend biztosítása a kormány ! 
legfőbb gondját alkotta, de nem adnék igaz 
képet tevékenységünkről, ha nem hangsúlyoz­
nám ki az általunk teremtett nagy építő 
müvet is. Rövid idő alatt értékes alkotó tevé­
kenységet fejtettünk ki úgy a szociális mti,

A& úm&gz döwta hatással tát
a na sotsáta

A zsíros, pattanásos arcbőr- a legszebb nő: arcot is elcsúfítja 
és visszataszítóvá teszi. A SULFAMYL-puder megszün­
teti az arc zsírosságát, eltünteti a pattanásokat ér 
visszaadja az arc üdeségét és bársonyosságát.

mint a közérdekű munkálatok terén. Elérke­
zett az a pillanat, amikor a hadsereg felsze­
relése mellett a kormány figyelme az ország 
gazdasági szükségleteinek kielégítése felé 
fordulhat. Meg fogjuk kétszerezni ezirányu 
fáradozásainkat és az önök segítségével meg 
fogjuk keresni a legmegfelelőbb megoldáso­
kat. Intézkedéseket tettünk a mezőgazdasági 
termékek értékesítésére és ezt követni fög- 
ják a mezőgazdaság felszerelését szolgáló in­
tézkedéseink. így müvünk telje« lesz; politi­
kai, társadalmi, közimunkálati és gazdasági 
mű.

ÍA buzaértékesités vitája 
Calinescu beszéde után a búza értékesi- 

j tésének vitájára került sor, amelyben Vic­

tor Ghetie szólalt fel, aki a búzaárak csök­
kenésének okait fejtegeti és kijelenti, bogi 
a kormánynak intézkednie kell abban m, 
irányban, hogy a termelők eladhassák ter­
mékeiket csökkent árak szezonjában ás. 
Behatóan foglalkozik a szállítási nehézsé­
gekkel.

Corneteanu földmi velésügyi minis®» 
válaszában rámutatott arra, hogy az állam 
tíz éve fáradozik a búzatermelés növelése 
érdekében, amit a külterjes gazdasági 
módszerek nagyon megnehezítenek. A kül­
földi termékek konkurrenciája is megnehe- 

I ziti a helyzetet.

Select Mozgó KÜLÖNLEGES DUPLA MŰSOR:

1.1 Onagységa deielítivie 2.) Bűnök fia
Ellenállhatatlan humoru, szellemes fran- PIERRE LOTI világhírű regényének esc- j

cia vígjáték, főszerepekben: dásan szép filmváltozata, főszerepekben. j

Feinaredel, Ginette ledere. Madeleine Ozeray,
Elvira Popescn Louis Jouvet

Iorga beszéde a szenátusban
Bucuresti, június 28. A szenátus ma dél­

utáni ülésén Iorga professzor szólalt fel első­
nek. összegezte az ország multbani helyze­
tét, éles bírálatot gyakorolt a régi politikai 
módszerek felett és rámutatott a jobboldali 
mozgalmiak elvi és módszerbeli fogyatékos­
ságaira. Méltatta a nemzeti újjászületés mü­
vét és hangsúlyozta, hogy a régi rezsim 
emberei közül seniksem állott elő javasla. 
tokkal e front megteremtésére. Mindén 
őfelségétől, a királytól indult ki, aki kezde­
ményezője és alkotója a mai helyzetnek. 
Ezért senkinek sincs joga különleges preten- 
ciófkkal fellépni.

Eteután a régi alkotmányt vette analízis 
alá, amelyet — úgymond — idegenektől vett 
kölcsön az ország, ezért is kellett oly sokszor

módosítani, de igy sem sikerüli a szükség­
leteknek megfelelővé tenni, őfelsége, aki uj 
alkotmányt adott az országnak, bebizonyí­
totta ezzel, hogy az ország legjobban infor­
mált és legikválóbb szellemisége.

Iorga professzor kijelentette, hogy Románjá­
ban teljes lehetetlenség volna bármilyen to­
talitárius rezsim. Méltatja a Nemzeti Újjá­
születés Frontját és a korona köré csoporto­
suló gárda érdemeit. A korona — mon­
dotta — olyan parlamentre kell, hogy Tér 
maszkodjék, amely élő organizmus és amely 
helyes irányba terelheti a kormány tényke­
déseit. Végül felhívást intéz a szenátust).«» 
hogy tevékenységét a legalitás mai szellemé­
ben folytassa.

Bratescu Voinesti szólalt fel ezután.

Az amerikai cionisták konferenciája 
magáévá telte az exekutive védelmi

programját
34 delegátust küld Amerika a 21. cionista kongresszusra

Newyork, junius 28. Az amerikai Cio­
nista Szervezet évi konferenciájának keddi 
ülésén elhatározta, hogy magáévá teszi a 
Jewis Agency jeruzsálemi exekutivéje ál­
tal közölt védelmi programot A program, 
amelyet táviratilag közölt Jeruzsálemből 
az exekutivé a konferencia elnökségével, a 
zsidó bevándorlás fokozását, a zsidó föld-

vásárlás növelését, a Palesztina! zsidó gaz­
daság megerősítését és elszánt ellenállásé 
irányoz elő minden olyan kísérlettel szem­
ben, amelyek a zsidó nemzeti törekvések 
megakadályozására irányulnak. A konfe­
rencia 34 delegátust választott meg az ame 
rikei cionisták képviseletében az augusz­
tusi cionista világkongresszusra.

■■

Kifosztották az éjszaka 
egy kolozsvári fűszer- 

üzlet pénztárát
Szerda hajnali 5 órakor telefonon értesí­

tették a IV. kerületi rendőrséget, hogy az 
éjszaka ismeretlen tettesek feltörték a Car- 
patilor ucca 20. szám alatt lévő Landesz- 
mann-féle füszerkereskedés ajtaját és a he­
lyiségbe hatolva, hozzáláttak a kézikassza 
felbontásához. A betörők 16 ezer lej kész­
pénzt vittek magukkal. Távozásuk előtt 
minden nyomravezető jelt eltüntettek. A 
IV. kerületi rendőrség széleskörű nyomo­
zást indított a vakmerő betöréses-lopás tet­
teseinek kézrekeritésére.

Eltemették Ciano olasz 
külügyminiszter apját
Livomo, junius 28. Cassio Ciano ólam 

tengernagy, Ciano gróf olasz külügyai- 
niszter atyjának temetése ma ment végibe 
nagy pompával 'LivomóbaX A temetésem 
résztvett Mussolini egé»2 családjával. val»= ^ 
mint az angol királyi pár képviselője is.
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FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó E, T 
nyomása Cluj, Strada Baron L, Pop IC- 

Telefon: 18-60.

10. Telefon: 
Havonta 110, 
évre 600, eg 
földre: Havq 
félévre 12, 
Hirdetések dl 
„UJ KELETI 
bánáti zsidós 
ja. Cikkeink 
forrás meg jeli

A tcagit
Junius 28-il 

hogy Princip 
Iáivá, meghalt I 
magyar monar] 
taianság, a lel] 
lanság teszi azl 
röl esztendő roll 
emlékezett meg 
kanyarodott a | 
jába. A sarc je 
okot a hadüze^ 
Ral-platz és 
názott ajtói
gyengeakaratu
katonák.

A világ ma 
ürügyül szolgálj 
művelethez, 
irattárából előli 
az osztrák-n 
Olaszország kö| 
hia elleni prey< 
régen készen 
volt szükség, 
Európa puskán 
szenvedés és pd 
a Belgrádhoz 
amelyre annakij 
engedékenyhang 
akarat mellett 
találni az ineid 
nek módját.

Az európai 
25 év alatt teij^ 
jog örökérvényi 
vesztették. A 
fel ma oly vésd 
emberek tudjál 
sincs szükség 
ahhoz, hogy a 
valahol. A kövt 
állcmáshelyükrőj 
akaratáról fog 
midőn a vérontáj 

Sforza gróf, 
minisztere, az 
zésében felidézi 
világháború kit<| 
és angol korrn, 
emigrációban élj 
gadható, mert 
gásaikkal a ber| 
gatáss al végül 
a központi hatd 
nek. Ferenc Jőj 
Bosznia, Herceg 
rizs csak arra 
Rómát és SzeR| 
iritalt ez a kévé 
Londonban mq 
monarchiák tiszt] 
ben. Néinetorszd 
lámáival fenyeg 
Anglia azonnal 
Haldanenak Bér 
módozatot, an 
évszázados szö\| 
Németország sz 

„A minap —| 
— találkoztam 
zSef egykori na 
maradék tai anui 
visszatértem 
mondotta az 0S7 
a Downingstreej 
gulata iránt érd 
Bőm. hogy az 
szállni Német 
°rszág végső
Bécsben, hegy­
imben joggal gl 
végül is mindig I 
dett Bosznia-Hej 

vn egyedül Gio 
■’-e szilárdan 
■iket, a többié 

, hihettük vég 
műnket“, 
v világhábor 

aknem egyör.tj 
így- vérontás 
Jndoni kormány 
nadó államokat] 
n| az angol bír 
angol államié 
készségüket ha 
együtt sokan g<|
hogy- a


